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NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

VOKIEČIŲ DU BANDYMAI 
PERSKRISTI ATLANTE 
KA NEPAVYKO.

Eroplanas Bremen 
Visas iš Metalo

Susiginčijo už Kalną

Bre-

New York- Miesto valdy­
ba ruošia iškilmingą patiki­
mą Vokiečių lakūnams, jei 
jiems pavyktų atskristi. Ka 
reiviai saugos lakūnus nuo 
minių susispaudimo-

Paris. Francai lakūnai, ku 
rie lukuriuoja geresnio oro 
skristi į Ameriką, nelabai pa 
tenkinti, kad Vokiečiai iššo 
ko pirma, bet trokšta jiems 
pasisekimo.

Paris, 5,000 šeimynų, ku­
rios gyvena valdžios pasta­
tytuose “pavyzdinguose” te- 
nementuose, pradėjo skųstis 
valdininkams, kad kamba-2 
riuose priviso perdaug blu­
sų.

Maskva. Turkestane įvy­
ko žemės drebėjimas, kuria­
me žuvo keli desėtkai žmo­
nių.

La Paz. Bolivijos indijo­
nų sukilimas plečiasi ir šali­
mos respublikos Peru val­
džia susirupinusi, kad’jos in 
dijonai nesukiltų.

„ T.os. Frąncųzaitės, 
kurios ištekėjo uz Amerikos 
kareivių, bet kurių vyrai jas 
pamiršo, dabar vėl galės tap 
ti Franci jos pilietėmis, su- 
lyg naujo valdžios įstatymo.

Boston. Eina kalbos, kad 
Sacco bus priverstinai peni­
mas, nes jis pats atsisako 
imti maistą, nežiūrint, kad 
to prašo jo žmona ir drau­
gai.

Newark, N. J. 40 polici­
jos agentų areštavo 16 Ki­
nų ir konfiskavo $35,000 ver 
tės opiumo, kuris buvo gi­
liai paslėptas.

VIENAS EROPLANAS BUVO PRIVERS­
TAS PO 5 VALANDŲ GRYŽTI, O KI­
TAS GRYŽO KIEK VĖLIAU

BERLIN, Rugp-15 d. — Iš dešimties eroplanų, kurių 
lakūnai laukia progos perskristi Atlantiką iš Europos 
Amerikon, Vokiečiai iššoko pirmieji nuskinti tą garbę, 
kurią pasiekti bandė šįmet nelaimingai Francai Nunges­
ser ir Coli. Nedėldieny 1:20 ir 1:25 po pietų iš Vokietijos 
miesto Dessau pakilo du Junkerio sistemos eroplanai, Eu­
ropa ir Bremen, kiekvienas su pora lakūnų ir vienu ke­
leiviu. Penkios valandos po pakilimo eroplanas Europa 
buvo priverstas* nusileisti netoli Bremeno prieplaukos, 
nes pagedo motoras ir vairas. Eroplanas gi Bremen pas­
kutinėmis žiniomis buvo matytas Anglijoj ir regis lai­
mingai pasiekė Atlantiko jurą, bet nuo čia, sutikęs blo­
gą orą, ūkanas ir audras buvo priverstas irgi gryžti at­
gal, išbuvęs ore apie dvylika valandų.

Vokiečiai dėjo daug politinės svarbos šiam žygiui. 
Jie norėjo parodyti pasauliui, kad nežiūrint fakto, kad 
jiems nevalia ore ginkluotis, jie vistiek užima vieną iš 
pirmųjų eilių lakunavime. Keleivis, kuris skrido ant Bre­
men, užsimokėjo $30,000 už “oro-kortę.” Eroplanai svė­
rė po 3,700 kilogramus ir galėjo skraidžioti 6,0Q0 kilo­
metrų.

SHANGHAI, Rugp. 15 d. Pagarsėjęs komunistų 
priešininkas ir gabus Kinų karo vadas generolas Chiang 
Kai-Shek rezignavo iš vietos ir pasidavė Hankowo val­
džiai. Jis pasiliks nariu kuomintango partijos, bet nesi- 
kiš į jokį veikimą. Pasitraukdamas jis išleido pareiškimą, 
kuriame kviečia visus Kinus gelbėti Kinų revoliucijai ir 
tautiniam darbui.

Svarbiausi Republikonų 
Kandidatai

18 Sukilimų į 16 Metų

New York. Pirmadienį at 
vyko septyni laivai, prisikim 
šę gryžtančiais iš Europos 
Amerikonais.

Albany, N- Y. Liepos mė­
nesy New Yoiko valstijoj 
nutiko 149 mirtinos nelai­
mės darbininkams-

Washington, ženklai rodo, 
kad svarbiausiais republikonų 
kandidatais į Amerikos prezi­
dentus yra Hooveris ir Low­
den. Kiti neturi jėgų. Todėl spė 
jama, kad partijos nominacijų 
seime,tarp Hooverio ir Lowde- 
no pritarėjų eis aštri kova.

Fordas vėl pareiškė, kad Hoo 
veris yra tinkamiausias kandi­
datas ir jei tikrai butų žinoma, 
kad jis nominacijas laimės, tai 
Amerikos biznieriai lengviau at 
sidustu ir butu tikresni už 
tojų.

ry-

Boston, Policija išvaikė 
3,000 žmonių mitingą, kuris 
buvo sušauktas po atviru 
dangų Sacco-Vanzetti bylos 
reikalu. Kalbėtojas ir vienas 
jo draugas tapo areštuoti.

Dideles Kumštynes
Gales Būti Londone

Ri-

New York. Lenkai pra­
dėjo rinkimą aukų į miliono 
dolarių Kosciuškos Fondą, 
iš kurio bus leidžiama į mo­
kslus Amerikoj Lenkijos stu 
dentai.

New York. Vėliausios ži­
nios skelbia, kad ant Atlan- 
tiko šiuo tarpu eina trys au 
droš: viena netoli Airijos, ki 
ta vidury jurų, o trečia neto 
Ii New Yorko. Todėl Vokie­
čiams nebus lengva atskristi 
Amerikon.

New York. Sakoma, kad 
ckardas svarsto 1928 m. kumš­
tynes už pasaulio sunkaus svo­
rio kumštininku karaliaus vai­
niką surengti Anglijos sostinė­
je Londone, nes Amerikoje iš­
sibaigė sąrašas didelių miestų, 
o Anglai dar niekad negavo 
progos patuštinti savo kišenius 
tokiam dalykui. Rickardas nea­
bejoja, kad ir apie 25,000 Ame­
rikonų specialiai į Angliją 
žinotų kumštynių pamatyti.

Bilionai Amerikos 
Valdžiai

va-

Kaunas. Ministerių kabinetas 
nutarė pakelti kainas už moks^ 
lą-gimnazijose, amatų mokyk­
lose ir universitetuose $7.50 iki 
$20 metams.

New York. Eroplanas 
men, kuriuo Vokiečiai bando at 
skristi Amerikon, yra monopla­
no tipo (vienos eilės sparnų) ir 
visas iš metalo, kuris vadina­
mas duraluminum. Jis pagamin 
tas Junkerio fabrikuose, kurie 
pradėjo gamybą oro mašinų 17 
metų atgal.

Juo lekia lakūnas August 
Loose, gimęs Čekoslovakijoj 
1897 metais. Jis nevedęs ir yra 
pasižymėjęs lakūnas. Jo drau­
gas kapitonas Koehl gimė 1888 
metais Jis yra specialistas skrai 
dyti tamsoje. Su jais skrenda 
keleivis baronas Įluenfeld, agi 
tacijos vedėjas North German 
Lloyd linijos. Baronas yra arti­
mas draugas Vokietijos eks- 
kronprinco. Gimė jis Karaliau­
čiuje 1892 metais.

Roma. Italijos fašistai susi­
ginčijo už augščiausį Europoje 
kalną Mont Blanc, kurio dides­
nioji dalis yra Italijoj, bet vir­
šūnė Francijoj. Fašistai, veda­
mi partijos sekretoriaus, dai­
nuodami imnus kalną pakrikšti 
no “Benito Mussolini” vardu ir 
savo geografijose taip jį va­
dins. šalia to žada užtupdyti 
ten Italijos vėliavą. Francai tuo 
susirūpinę, žada pasiskubinti ir 
pirma savo vėliavą iškelti.

Indijonų Sukilimas
Bolivijoj

Kunigas Parašė 
“Velnionišką” Knygą

Paris. Katalikų kunigas Ge- 
genbach taip užsimanė rašyti, 
kad keletas mėnesių a,gal pa­
metė kunigavimą ir pradėjo ra­
šyti knygą. Bet knyga pasiro­
dė “velnioniška.” Ją parašęs, 
kunigas nusigėrė ir nukrito — 
netoli pajūrio ant smilčių, sau­
lės kaitroje, iš kur jį išgelbėjo 
kiti. Po to kunigas atvyko prie 
Paryžiaus katedros, sudegino 
savo knygas ir vėl eis kunigau­
ti.

Lisbon. Diktatoriui Carmona 
pavyko greitai nuslopinti 18- 
tą sukilimą Portugalijbj bėgy 
16 metų. Būrys sukilėlių buvo 
įsiveržę į salę, kur ministerių 
kabinetas laikė posėdį, ir ėmė 
šaudyti. Viena kulka prazvim­
bė pro vieno ministerio veidą. 
Finansų ministeris tapo sužei­
stas. Bet diktatorius metėsi 
prie įsiveržėlių, kurie ėmė 
bėgti. Vėliau jie buvo areštuoti 
ir pasodinti kalėjiman.

Keturi Metai
Ministeris

Berlin. Vokietijos užsienio r ei 
kalų ministeris, Stressemanas, 
atšventė keturių metų sukaktu­
ves savo užimamoj vietoj. Nors 
per tą laiką persimainė astuo­
ni ministerių kabinetai, bet 
Stressemanas vis apsibūdavo.

Rapid City, S. D. Prezidentas 
Coolidge patvirtino Amerikos 
valstybės biudžetą, kuris numa­
to kitais metais išleisti 3 bilio- 
nus, 316 milionų dolarių. Avia­
cija ir armija gavo daugiau pi­
nigų. Paskirta daugiau dola- 
rių ir naujų karo laivų stafy-

• mui.

Statyba Mažėja

New York. Palyginus šių me­
tų Liepos- mėnesį su pereitu, 
skaičius leidimų statyti nau­
jus namus, ar budinkus, nu­
puolęs 20 nuošimčių. New Yor­
ko mieste nupuolimas pasiekė 
32 nuošimčių.

Prieš Komunistus

Airijoj Vėl Gali 
Būti Rinkimai

Dublin. Įžengus Valeros parti 
jai į seimą ir padarius pirmus 
žingsnius nuversti dabartinį pre 
zidentą ir ministerius, spėjama, 
kad neužilgo Airijoj įvyks kiti 
rinkimai, nes dabartinė padėtis 
negali ilgai tęstis.

Žinios iš Lietuvos
KAUNO KARO KOMENDAN­
TAS NUBAUDĖ “LIETUVOS 

’ ŽINIAS**

GINKLAI

La Paz. Bolivijos respublikoj 
J.ndijonai, kurie sudaro 70-tą 
nuošimtį gyventojų, pradėjo su 
kilimą. Kol-kas dalyvauja 80,- 
000 Indijonų, bet bijoma, kad 
daugiau neprisidėtų. Sukilėliai 
,užpuola baltveidžių dvarus, de­
gina ir žudo. Valdžia pasiun­
tė kareivius.

1927 m. liepos 13 d. Kauno 
miesto ir apskrities Karo Ko­
mendantas peržiūrėjęs š. m. 
Liepos 11 d. laikraščio “Lietu­
vos žinių” 153 nr. rado 3 pus­
lapy straipsny “Iš Palangos gy 
venimo” vietoj cenzūros iš­
brauktų išsireiškimų paliktus 
tuščius protarpius, kas priešta­
rauja Kauno Komendanto iš­
leistoms privalomoms taisyk­
lėms 3 par., kurios atspausdin­
tos tame pat “Liet, žinių” 153 
n r. Todėl Karo Komendantas 
nutarė nubausti “Lietuvos ži­
nių” atsakomąją redaktorę p. 
F. Bortkeyičienę 100 lit. arba 7 
parom arešto.

Pas pil. Malakauską Leoną 
Puokės km. Sedos vai. rastas 
medžioklinis šautuvas, 15 šovi­
nių kariškam šautuvui, 7 ran­
kinių granatų kaupsliai ir re­
volveris, be leidimo laikyti mi­
nėtus daiktus. Ginklai konfis­
kuoti ir byla pateikta karo ko­
mendantui.

SUTRUPINO RANKOS
KAULUS

Pakapių km., Josvainių vai. 
Kėdainių apskr. kalvėje Davida 
vičius Jonas del nežinomos prie 
žasties sumušė pil. Kaliną Ka­
zį, sutrupindamas jam kairės 
rankos kaulą. Kaliną nugaben­
tas į Kėdainių ligoninę, įvykis 
tardomas.

PRIEŠ “BURŽUAZIJĄ*

Maloney Lengvai Laimi

New York. Jim Maloney, ku­
rį Sharkis taip gražiai paguldė 
anuo sykiu, laimėjo “pergalę” 
prieš juoduką Jamaica Kid. Šis 
juodukas jau senas kumštinin­
kas ir todėl iš Maloney perga­
lės visa Amerikonų spauda tu­
rėjo gardaus juoko. Senukas at 
silaikė vienok keturius raundus.

Sacco ir Vanzetti 
Biografijos

Boston. Nicola Saccco dabar 
yra 33 metų. Gimė Italijoj, — 
Amerikon atvyko 17 metus eida 
mas. Karo metu buvo pabėgęs į 
Meksiką, kad nereikėtų eiti ka- 
riumenėn. Jis vedęs ir turi sūnų 
ir dukterį.

Bartolomeo Vanzetti turi 39 
metus amžiaus. Jis taipgi gimė 
Italijoj, o Amerikon atvyko 
1908 metais. Nevedęs.

1926 metų spalių mėn. 20 
Panemunėly prasidėjo kuone 
kilimas. Mat iš Panevėžio į Pa­
nemunėlį atvažiavo pilnas trau 
kinys darbininkų. Išlipę iš trau 
kinio apię 50 darbininkų, rėk­
dami prieš buržujus, pradėjo 
daužyti langus. Norėjusia nu­
malšinti įsismaginusius darbi­
ninkus policininkas liko smar­
kiai apkultas.

Panevėžio Apygardos Teis­
mas už šį pučą priteisė 25 dar­
bininkams nuo 4—2 metų kalė­
jimo. Nuteistųjų tarpe buvo 
traukinio konduktorius.

Nuteistieji, padavė Apeliaci­
jos skundą Vyriausiam Tribu­
nolui. Vyr. Tribunolas Panevė­
žio Apygardos Teismo sprendi­
mą del traukinio konduktoriaus 
Kišuno panaikino, o del visų ki­
tų — patvirtino.

d.
su

Betygalos miestely iš miestie­
čio Liaugodo Vaclovo gyv. at­
skirai jo žmona Monika pavogė 
iš kamodos vekselių už 1,400 IV 
ir 100 lt. pinigais.

Pasvalio mieste, birželio m. 
gale buvo išmėtyta -komunisti­
nio turinio atsišaukimų.

PLĖŠIMAS

Tauprių kaime, Saločių vai., 
Biržų apskr. nežinomi piktada­
riai apiplėšė ir lengvai sužeidė 
iš revolverio pil. Dževecką Jur­
gį, atėmę iš jo 1,400 lt. pini­
gais. Nustatytai kad piktada­
riai pabėgo į Latviją.

NUSKENDO SU DVIEM 
ARKLIAIS

Rio de Janeiro. Brazilijos 
prezidentas pasirašė po įstaty­
mu, kurį kongresas perleido, ir 
kurio tikslas yra išnaikinti ko­
munistų agitaciją Brazilijoj. 
Bet įstatymas suvaržo ir 
bininkų laisvę streikuoti.

Nupeikia Amerikos 
Surėdymą

dar-

Gimdymo Kontrole 
Ant Farmą

Newark, N. J. Lietus, kuris 
prikimšo rynas ant stogo New 
arko miesto rotušės, sugadino 
gana daug dokumentų kamba­
riuose. Nuostoliai sieks $2,000. 

_j______

Williamstown, Mass. Redak­
torius įžymaus farmerių laik­
raščio, Wallace, pareiškė, kad 
Amerikos farmeriai turėtų tu­
rėti tik po du vaiku. Tada f ar­
ui os Amerikoje eitų iš tėvo į 
vaikų rankas ir nebūtų taip per 
karnos pinigais kaip dabar.

Elkhart Lake, IVis. Keturi 
banditai, užpuolę gemblerių ho 
telį, apvogė 21 svečią tenai ir 
išsinešė $10,000.

Iššukuos Radikalus

Bayonne, N. J. Vietos polici­
ja skelbia, kad ji peržiūrės ne- 
piliečius ir bandys prisikabinti 
prie tų, kurie simpatizuoja 
Sacco-Vanzetti. Esą, Standard 
Oil kompanija, ir kitos nori iš­
mesti iš darbų tokius, kurie pa­
linkę prie Sacco, o jų vreton 
įstatyti “ištikimus.”

Yonkers, N. Y. Aleksandro 
Smith karpetų fabrikas, kur 
dirba nemažai Lietuvių, užsi­
darė trims savaitėms. Fabrike 
dirba 8,000 darbininkų ir jis bu 
vo didžiausias visame pasauly. 
Jis labai retai uždarydavo savo 
duris, ir tai tik kelioms die­
noms, o dabar užsidarė 3 savai­
tėms.

Minneapolis, Minn. Senato­
rius Shipstead, kuris tapo iš­
rinktas nuo farmerių darbo par 
tijos į Amerikos senatą, pa­
skelbė pareiškimą, kuriame kri­
tikuoja dabartinę tvarką Ame­
rikoje, sakydamas, kad farme-. 
ris ir darbininkas negauna savo 
dalies iš “gerovės.” Jjs val­
džios statistika įrodo, kad A- 
merikos farmerių pajamos su­
mažėję 42 nuošimčiais bėgy, 
paskutinių šešių metų. Darbi­
ninkų algų suma sumažėjo vi­
soje Amerikoje 30 nuošimčių 
nuo 1920 metų, o darbai 18-ka. 
Nežiūrint to, pagerintos maši­
nos padaro 34 nuošimčius dau­
giau negu 1920. Taigi korpo­
racijos ir finansininkai pelno, 
bet darbininkų algos ir darbai 
nukentėjo. Per paskutinius ke­
turis metus korporacijų turtai 
padidėjo 70 nuošimčių, sako se­
natorius Shipstead.

Senatorius kaltę meta ant į- 
statymų, kurie gina pramoni­
ninkus, bet nesirūpina darbi­
ninkais ir farmeriais.

DIDELI LEDAI
Jūžintai: Rokiškio aps. Ledai 

javus iškapojo. Liepos mėn. 6 
d. Jūžintų valse, apylinkėj nedi 
delis ledų debesys padarė dide­
lių nuostolių.-Kai kurių kaimų 
ir Gačionių dvaro smarkiai iš­
kapojo rugius. Tas pat buvo ir 
Kriaunų valse. Kriaunų miešto 
ir kai kurių kaimų iškapojo 
javus, o labiausiai rugius. Vie­
tomis ledai siekė laukinio obuo­
liuko didumo ir tiek daug, kad 
ant rytojaus dar buvę neištir­
pę. A. Makuška.

Liepos 7 d. maudydamas savo 
arklius Metelių ežere, nuskendo 
su abiem savo arkliais pil. Ža­
lys Juozas 17 m. amžiaus iš 
Paširvinčio km.

IŠKRITO Iš TRAUKINIO

ŽEMGRUŽIŲ VIENKIEMY

Krakių vai., Kėdainių apsk. 
nuo perkūno sudegė Jono Mie­
žinio klojimas su buvusiu ja­
me ūkio inventorium. Nuosto­
lių 42,000 lt.

šiauliųrBiržų siaurojo gelžke 
lio ruože liepos m. 9 d. 22 vai. 
35 m. einant traukiniui Nr. 364 
tarp Gailionių ir Petrašiūnų ' 
stočių iš vagono iškrito pil. Pra 
spalickas Antanas, Klaipėdos 
miestietis. Iškritęs nusirito nuo 
gelžkelio bėgių ir pylimo ir į- 
krito į upę sunkiai susižeisda- 
mas. Pastebėjus keleiviams ne­
laimingą įvykį, traukinys buvo 
sustabdytas ir nukentėjųsis nu 
gabentas į Pakruojaus’ligoninę, 
kame, suteikus pirmąją pagal­
bą po valandos mirė. Įvykis aiš­
kinamas.
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VISIEMS DOVANAI
Puiki Proga Įsigyti Brangią Dovaną Dykai

“VIENYBĖS” Bendrovė leidžia LABAI ŽINGEIDŲ 
ALMANAKĄ-METRAŠTI 1928 Metams. MET­
RAŠTY bus žingeidžiausios pasaulinės žinios-statisti-

g gS

Jaunas, Bet Pasižymė­
jęs Vagišius

Union City, N. J, Policija čia 
sugavo 17 metų vaikiną, kuris 
prisipažino vagišiaująs septintą 
metą. Jis padaręs 200 apvogi­
mų, tų tarpe pavogęs 25 auto­
mobilius.

E3

mo žinios. Kiekvienas, kuris užsirašys metams “Vie­
nybę” Amerikoje arba užrašys saviškiams Lietuvon, 
arba kuris atsinaujins “Vienybe” ant metu, TIEMS 
VISIEMS BUS PRISIŲSTAS METRAŠTIS DO­
VANAI. “Vienybė” metams Amerikoje $4.00, Lie­
tuvoje $5.00. Siųsdami prenumeratą adresuokite: E

5
u

193 Grand Street Brooklyn, New York

r
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Redakcijos Straipsniai ||
TROCKIO LAIMĖJIMAS

Trockis laimėjo: jis nebus išmestas iš partijos. Jam 
net bus duota proga išdėstyti savo pažiūras partijos or­
ganuose. Šitas jo laimėjimas yra laimėjimas tam princi­
pui, kuri “Vienybė” nesenai ragino įgyvendinti Lietuvoje, 
tai yra — principui opozicijos. Joki rimta ir pasekminga 
krašto valdžia negali gyventi be rimtos opozicijos. Ta val­
džia, kuri 'opozicijai pripažįsta teisių, yra stipri valdžia. 
Teisėta opozicija yra reikalinga valstybėje kaip barščiuo­
se druska.

Rusija pripažino Trockini teisę būti teisėtoje opozici­
joj. Ateis laikas, kad ji tą teisę pripažins ir visiems savo 
piliečiams, ne vieniems komunistų partijos nariams. Ir 
Lietuvos dabartiniai valdytojai taipgi gerai padarys, ka­
da duos teisėtai opozicijai pilną galią veikti.

Trockio laimėjimas priveda ir prie kitų įdomių gal­
vojimų: jis dar sykį parodo, kad obalsis “atsisakome nuo 
senojo svieto” yra tuščias blizgutis- Faktinai Trockio opo 
zicija nėra niekas kitas kaip paprasta parliamentinė par­
tija, kuri siekia diskredituoti valdančią partiją, o užimti 
jos vietą. Gyvenimas, tokiu budu, parodė, kad “vienos” 
partijos negalima amžinai užlaikyti, nežiūrint, kad ta 
partija ir vadinsis “daugumos” valios reiškėją, arba pro­
letarų vadu- Partija gali būti stipri, gali būti galinga, 
gali turėti valdžią, bet šalia jos turi gyventi kita partija, 
kuri bus opozicinė. Toki sistema politikoje viešpatauja 
parliamentinėse valstybėse, kaip Amerikoje ir Anglijoj. 
Kitose yra net keletas partijų. Komunistai gi skelbė, kad 
darbininkų valstybei tik vienos partijos reikia. Socialistai 
irgi mano, kad vienos socialistų partijos užtenka. Bet 
gyvenimas parodė, kad ne; kaip kiekvienas klausimas tu­
ri dvi pusi, taip kiekvienoj valstybėj turi būti dvi partijos. 
Ir Trockio laimėjimas sulaužo dar vieną komunistų prin­
cipą.

ŪKININKŲ “SOVIETAS” LIETUVOJE
Birželio 20 d. Kaune įvyko ūkininkų ir Žemės Ūkio 

Rūmų narių susirinkimas, kuriame išdirbta rinkimų tvar 
ka į minėtus Rumus, kurie bus kaip ir kokis ūkininkų 
seimas.

Rūmuose galės būti 36 atstovai: 24 nuo ūkininkų, o 
12 nuo jų organizacijų. Rinkimai atliekami bus Apskričių 
Žemės Ūkio Tarybų, j kurias kiekvieni 300 ūkininkų ga­
lės pasiųsti po atstovą. Rinkimuose dalyvauja visi ūkinin­
kai, turinti virš 2 hektarų žemės. Apskričio Tarybos gi 
renka atstovus i Rumus.

Rūmų darbas busiąs aptarti, išspręsti ir valdžiai į- 
teikti raportus šiais svarbiais klausimais:

“Visi ūkininkai jau suprato, kad jų vargų priežas­
tys tos, kad daugiausia gyvenama neišskirstytais kaimais, 
kad musų laukai nenusausinti, kad neturime kur pasi­
skolinti pinigų pigiu nuošimčiu, ir ilgesniam laikui, kad 
neturime kur parduoti savo gyvuliu ir kitų žemės ūkio 
produktų, ir, galų gale, maža turime žinių, kaip reikia 
šiais laikais ūkininkauti.” (Ūkininko Patarėjas, No. 7)'.

žodžiu, Žemės Ūkio Rūmai bus kaip ir koks “sovie­
tas,” kuris rūpinsis kėlimu Lietuvos ūkininkų gerovės. Jis 
išpildys pageidavimą Tautų Sąjungos ekonominės kon­
ferencijos rezoliucijos, kad ūkininkai patys žengtų pirmą 
žingsnį pagerinti savo būvi, steigdami geresnes organi­
zacijas, keldami teknišką ūkių apdirbimą ir organizuo­
dami kooperatyvus-

VeL GAZDINA ATEIVIUS
1 Kongresui išsiskirsčius, laikinai nutilo visoki Aswel- 

lai ir Johnsonai ir neskelbia Amerikonams tobulų pla­
nų kaip galima prispausti nepilietį, kolkas neturintį jo­
kių politišku teisių Amerikoje. Bet kongresmonų vietą 
užėmė darbo departamento sekretorius, Davis, kuris pa- 
gazdino nepiliečius mažiau dalyvauti Sacco-Vanzetti pro­
testuose, nes esą, teisingumo departamento agentai se­
ka dalykus ir gali pagauti tulus deportavimui. O išdepor- 
tavimas iš Amerikos šiuo laiku, kada visi veržiasi į Ame- 
i’iką, butų, gana skaudus smūgis daugeliui.

Bet gazdinimas yra vienas dalykas, o įvykdymas ki­
tas. Nepiliečio negalima deportuoti kol jis neprasižengia. 
O jis neprasižengia jei ramiai dalyvauja mitinguose, kur 
nėra daroma suokalbių prieš Amerikos valdžią ir jos į- 
s taigas. Ohio Supreme Teismas aną dieną net svarstė by­
lą imigranto, Mato Noviacko, iš Lorain, O., kuris įpykęs, 
užmušė savo neištikimą žmoną. Gubernatorius dovanojo 
jam dalį bausmės ir imigracijos departamentas prisikabi­
no jį deportuoti. Bet teismas pripažino, kad gubernato­
riaus dovanojimas reiškia kaltės dovanojimą ir todėl Ma­
tą, kaipo be kaltybės, deportuoti negalima.

Vienatinė priekabė, kuria ateivį visados galima de­
portuoti, tai jo nelegališkas atvykimas į šią šalį. Tokiam

Apie T M D,
“Sandaroje” gana energingai 

pradėta gvildenti Tėvynės My- 
ėtojų Draugija ir jos knygų 
eidimo programas. Malonus ap 
^reiškimas, kur-kas geresnis už 
jkleidimą juodų žinių apie Lie­
tuva !

Sandariečių organe (kuris 
per ilgus metus buvo ir TMD. 
organu) nesykį buvo nurodyta, 
kad sandariečiąi ir tautininkai 
turi iš visų spėkų remti Tėvy­
nės Mylėtojų Draugiją, kad ji 
galėtų turėti spėkos leisti nau­
dingas ir kultūringas Lietu­
viams knygas. Per TMD. gali­
ma butų prieiti prie plačios 
liaudies, nuo ko, suprantama, 
butų nauda ir patiems sandarie 
čiams ir visai tautininkų spau­
dai, nes apsišvietęs žmogus vi­
sados dalyvaus visuomenės gy­
venime, seks politiką ir mylės 
skaityti laikraščius.

Atkreipkite rimtą domę į T. 
M. D.! Tapkite jos nariais, ku­
rie dar nėra. Gryžkite, 
užleidot mokestis!

—o— 
Iš AP L A Veikimo

Augščiausia Prieglauda Lietu 
vių Amerikoje yra organizaci­
ja, kurią pasigrobė kairięji ir 
bando priešpastatyti Susivieni­
jimui. Bet nesiseka kaip tai var 
lei prieš jautį. Beto ir bolše­
vikų vadai su panieka žiuri į 
tą keletą tūkstančių dolarių, 
kurie yra APLA ižde, kuomet 
panosėje kvepia ramių Lietuvių 
sudėti SLA milionai. Nežiūrint, 
kad “tie sveiki ir dori žmonės,” 
kuriuos “SLA. carukai” nepri­
ima ir yra šaukiami stoti į AP 
LA; bet jie nestoja. Todėl tūlas 
J. D. Sliekas ir skundžiasi per 
organą “Mes, APLA nariai, ne­
gana pasiryžusiai dirbame or­
ganizacijos gerovei.” Kam dirb 
ti del dvylekio, kuomet galima 
ditkę uždirbti? Kam rūpintis 
apie APLA, kad SLA. yra gar­
desnis kąsnelis?

Sliekas pamini ir nuostolius, 
kuriuos jo organizacija turėjo, 
kada pradėjo mėtyti lauk na­
rius, nesutinkančius nuolankiau 
ti Maskvai. Sako: “Turėjom 
bėdos su pirma, trečia ir penkta 
kuopa.” Bet galinga “diktatū­
ra” draugų Gataveckų greitai 
nuslopino pasipriešinimą ir da­
bar APLA ramu — taip ra­
mu, kaip kapuose, kad net Slie­
kas išsigando ir iškilęs į pavir- 
šį Š9ukia: “Draugai, kur jus?”

Draugai atsiliepia: “Užimti: 
knisamės po SLA.”

—o—
Klesinis Teismas

Tą teismą, kuris teisė ir rado 
Sacco ir Vanzetti kaltais, kai­
rieji vadina “kapitalistų teis­
mu.” Patį nuosprendį vadina 
“kapitalistų klesos teisybe.”

Bet bešališkam žmogui jau y- 
ra progos palyginti šį teismą, 
kurios “klesinis” pobūdis mig­
lotas, su teismu jau tikrai kle- 
siniu: būtent, Sovietų Rusijos. 
Štai, Varšuvoje tampa nušau­
tas bolševikų ambasadorius. 
Tuoj klesinis proletaro teis­
mas ima veikti: paima “whole­
sale” iš Maskvos kalėjimo apie 
20 žmonių, išveda juos ant lau­
ko, ir be jokio nagrinėjimo su­
šaudo.

Sacco ir Vanzetti gi buvo duo 
ta visokeriopos progos per sep­
tynias metus gintis ir atidėlio­
ti savo likimą. Jų draugams 
buvo duota laisva proga orga­
nizuotis, surinkti $300,000 au­
kų ir atiduoti jas advokatams. 
Ir nėra abejonės, kad jie, galų 
gale, susilauks pasigailėjimo.

kurie

Lenkai Ruošia Skridimą 
Per Atlantiką

Į “Vienybės” pakeltą suma­
nymą, kad Amerikiečiai išreng­
tų lakūnų Darių į oro kelionę 
iš New Yorko i Lietuvą, ikišiol 
neatsiliepė nei vienas Amerikos 
Lietuvių laikraštis. Mat — to- 
kis sumanymas, jei kas įvykin­
tų, suteiktų didžios garbės ne­
tik Dariui, bet ir Amerikos Lie­
tuviams. O kuris Amerikos Lie­
tuvių laikraštis šiuo laiku rūpi­
nasi Lietuvių tautos garbe? Iš­
skyrus “Vienybę,” rodos, nei 
vienas.

Tuo tarpu Lenkai, musų prie 
šai, pamatė naudą skridimų per 
Atlantiką. Kol dalykas naujas 
yra progos gerai išsigarsinti. Ir 
“Associated Press” žinia iš Var 
šavos sako, kad dalyviai “Pil- 
sudskinės” ekskursijos, ypatin­
gai Lenkas aldermanas (Miesto 
Tarybos narys) Chicagos mie­
sto, Adamkewicz, žada gryžęs 
Amerikon, įsteigti fondą, iš ku­
rio galima butų išrengti ga­
biausi Lenkų lakūną, Kowalczy- 
ką, skristi iš Franci jos į Ame­
riką.

Apysakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyrius

NEGUSO DURKLAS
KRIMINALIŠKAS ROMANAS

Verte Leonas Vitkauskas

— Vargu, nebent pakartojant dirbtinas 
priemones.

— Gerai; tai tamsta tuojau padaryk rei­
kalingus tam žygius. Butina, kad tas žmogus 
dar kartą atgautų sąmone.

Gydytojas išėmė iš savo dėžės mažą pūsle­
le su tamsiai rudu skystimu, kurio ke!eta lašų jis 
įpylė į burną gulinčiam kėdėje žmogui.

Gaivinantis veiksmas pasirodė iš karto.’ Ne- 
’pažįstamo gargaliuojąs kvėpavimas pasidarė ra- ‘ 
mesniu ir vienodesnių. Iš lengva ir su matoma 
pastanga jis pakėlė galvą ir neramiu žvilgsniu 
apmetė visus dalyvius.

Matyt, jis tiktai po truputį pradėjo supras­
ti, kame jis randasi.

Šerlokas Cholmsas priėjo prie mirštančio, v • CIO.
— Tamsta pasidarei auka užpuolimo ir no­

rėjai man apie tai pranešti, — paklausė jis. — 
Tamsta, turi būti, atėjai pas mane pagelbos?

Mirtinai sužeistas padarė ranka neigiamą 
judesį.

— Ne, ne to aš atėjau, —sunkiai ištarė jis, 
— man niekas jau nepadės. Pas tamstą mane 
atvedė kita... yra rengiamas nusižengimo pia­
nas... piktas darbas... nukreiptas prieš nekaltus 
žmones, ir tamsta turi sukliudyti tai...

Šerlokas Cholmsas klausdamas pažiurėjo 
sužeistam į veid^.

— Kas pradėtojas nusižengimo, apie kurį 
tamsta kalbi? — klausinėjo jis. — Kuomet jis 
turi būti išpildytas?

— Viena iš artimiausių nakeių... bet tamsta 
dar ne visą žinai... yra numatoma ir kita... prieš 
tamstą misteri Cholmsai... tamstą nori įvylioti 
į slaptyne... ir prašalinti visam laikui!

Skubi, vos pastebima, šypsena šmėsterėjo 
liesu iešklio veidu.

— Manau, kad pradėtojams ne taip jau 
lengva bus išpildyti savo maloningą norą, — sau 
sai tarė jis. — Bet sakyk savo vardą, ir pasakyk, 
kuo tamsta vadovaujėsi darydamas man tokį įs­
pėjimą? v

Sužeistas, rodos, nenugirdo klausimo.
— Buk tamsta... — sušnibždėjo jis įtikini­

mai. — Tamsta turi priešus, nežinančius pasi­
gailėjimo. Pavojus artimesnis, negu tamsta ma­
nai! Jau šiandien visa turi įvykti... šiandien va­
kare... Tamstai atsiųs laišką... laiškas, šaukintį 
tamstą į Kolčester-gatve... Ten...

— Kolčester-gatvė? — ištruko Harrisui 
Teksonui. — Ar tai ne ta pati gatvė, kurią mini 
tamstos šiandie gauta telegrama, misteri Cholm­
sai?

Iešklio nepasitenkinimo judėsis privertė jį 
nutilti. Tą trumpą akimirksnį, kurio bėgyje di­
dis iešklys nukreipė savo domę nuo mirštančio, 
su pastaru įvyko griežta permaina. Išblyškimas 
jo veido, apaugusio barzda, • pasikeitė žydroku 
atspalviu, jo bruožai išsikreipė ir stambus pra­
kaito lašai padengė kaktą.

— Agonija! — sušnibždėjo d-ras Griffitas.
Gydytojas sakė teisybe. Nepažįstamas kaip 

tai išsitiesė visais nariais, sunkus atdusys ištruko 
iš jo krutinės, o paskui jo kūnas susilenkė. Jis 
numirė, nespėjęs Šerlokui Cholmsui išaiškinti 
nusižengimą, kurio įspėjimo dėlei jis atvyko čio­
nai.

Tvirtai suspaudęs dantis, iešklys niūriai įs- 
tibo į negyvėlį.

— Reikės duoti žinią policijai, — pertrau­
kė tylą d-ras Griffitas po keletos minučių'.

Genialus iešklys nieko prieš tai nepasakė. 
Jis ėmė tylėdamas apieškoti nepažįstamo rubus, 
bet be pasekmių. Kišenės buvo tuščios, jose ne­
buvo rasta nei paso, nei kitų dokumentų, pagal 
kuriuos butų buvę galima nustatyti velionies ta­
patybę. Baltiniuose nebuvo pažymėjimų.

(Daugiau bus)

— Misteri Cholmsai! Misteri Cholmsai!
Su tamsiai raudonu nuo jaudinimosi veidu 

iešklio (detektyvo) šeimyninkė stovėjo ant slenk 
sčio jo darbo kabineto. Jos veide buvo žymus 
aiškus atspaudas išgąsčio, taigi sėdėjęs prie rašo­
mo skobnies Šerlokas Cholmsas pažiurėjo į ją 
su nustebimu.

— Kas atsitiko, misteriss Bonnet?----pa­
klausė jis. — Tamstos tokia bloga lementi išvaiz­
da, lyg štai-štai įvyks kokia nors baisi katastrofa. 
Sakyk, tamsta, kame dalykas?

— Och, misteri Cholmsai! Tai, ištiktųjų, 
baisu! Ten apačioje... koks tai žmogus... jis no­
ri tamstą matyti!

— Na, kas gi čia ypatingo? Juk mane daž­
nai nori matyti, tamsta pati žinai!

— Taip, bet kaip atrodo tas žmogus! — 
sušuko senė, nekreipdama domės į savo šeimynin- 
ko neigimo ironišką atspalvį. — Jis visas kruvi­
nas, jo veidas išblyškęs, kaip negyvėlio, o balsas
— silpnas ir drebąs, lyg štai-štai, jis numirs. Ar 
pakviesti jį pas tamstą, pone? — paklausė ji ne­
drąsiai.

— Žinoma, misteriss Bonnet. Nors aš 
šiuo laiku ir negaliu pasiskųsti darbo trukumu, 
bet vis tiktai aš galėsiu paskirti tam keistam sve­
čiui keletą minučių.

Šeimyninkė išėjo, ir po trumpo laiko ant 
laiptų pasigirdo garsas sunkių ir lėtų žingsnių.

Po to, svyruodamas, įėjo kukliai apsiren­
gęs apie penkių dešimtų metų vyras, kurio be­
kraujis veidas jau turėjo mirties antspaudą. Bu­
vo matyt, kad jis tiktai su didele pastanga laiko­
si ant kojų. Pagal Cholmso rankos nurodymą, 

■jis dejuodamas sudribo į vieną iš kėdžių, ir tą 
Garsas jau senai įsi- patį momentą nustojo paskutinio valios įtempi­

mo. Jo galva pasviro į užpakalį, o iš jo kruti- 
; nės ištruko kankinąs, švilpiąs gargaliavimas.
( Šerlokas Cholmsas pasilenkė ant matomai 
sunkiai nukentėjusio žmogaus. Kuomet jis po 
keletos sekundžių vėl išsitiesė, jo veido išraiška 
buvo itin rimta.

— Greičiau gydytojo, Harri! — paliepė jis 
savo pagelbininkui, kuris, stovėdamas pas lan­
gą, iki šio laiko tylus sekė visą sceną. — Pašauk 
d-rą Griffitą iš jo klinikos, ką priešais. Grei­
čiau, skubėk!

Harri Teksonas linktelėjo galva ir išbėgo iš 
kambario.

Šerlokas Cholmsas išėmė iš sieninės spinte­
lės butelį senos maderos, pripylė jos stiklinę ir 
pridėjo ją prie lupų sėdinčio kėdėj.

Stiprus vynas, matyt, gerai paveikė. Se­
nis mėšlungiškai pasigriebė už kėdės rankenų ir 
bandė išsitiesti. Betgi, tai buvo ne pagal jo jė­
gas, ir su kankinančiu dejavimu jis vėl sudribo į 
minkštą sėdynę. Jo burnos kertės mėšlungiškai 
judėjo, lyg kad jis darė pastangas ką tai pasakyti, 
bet iš jo išblyškusių lupų ištruko tiktai nesupran­
tami garsai.

Tuo laiku iešklys atsegė nepažįstamo švar­
ką ir liemeninę, nepastebėdamas jokio sužeidimo. 
Tiktai, kuomet jis truputį į priekį palenkė vir­
šutinę liemens dalį, nepažįstamo vėl nustojusio 
sąmonės, jis rado ant nugaros po krauju persun­
ktais rubais mažą, bet, matyt, gilią žaizdą.

—Šūvis iš revolverio, — sumurmėjo didis 
iešklys, — ir šūvis iš gana artimo atstumo pagal 
nuolaidžią kryptį iš viršaus į apačią. Lyg kad 
tas žmogus bėgo laiptais žemyn, kuomet jam įva­
rė kulka. 

L-

— A, štai ir tamsta, daktare, — pertraukė 
jis save, linktelėjęs galva mažam, smulkiam po­
nui, įėjusiam tuo laiku į kambarį su Harri kaipo 
.palydovu. — Aš čia turiu pacijentą, kuriam la­
bai reikalinga tamstos pagelba.

Gydytojas pastatė ant skobnio mažą dėže­
lę, kurią jis atsinešė su savim, ir užsiėmė prie ty­
liai gargaliavusio nepažįstamo.

— Baiminuos, kad aš čia negalėsiu padėti,
— atsikreipė jis į Cholmsą, po to, kaip apžiurė­
jo sužeistą. — Kulka praėjo tarpe sparnakaulių 
ir palietė plaučius. Prieš mus — mirštantis. Del 
labai didelio nustojimo kraujo bikokia pagelba 
pasivėlavo.

— Taip aš ir maniau, — tarė Šerlokas 
Cholmsas tylesniu balsu. — Kiek ilgai jis dar iš­
gyvens, pagal tamstos nuomone, daktare?

Gydytojas patraukė pečiais. — Aš manau, 
jog jam pasiliko gyventi ne daugiau keletos mi­
nučių, k-

— Ar jis sąmonę dar atgaus?

—o—-
‘Gf'rso” Byla

“Garsas” praneša, kad birž. 
3 gavęs iš adv. Cass (kuris bu­
vo “Vienybės” advokatu byloje 
prieš Bagočių), Radžio skundą 
ir patraukimą teisman laikraš­
čio ir redaktoriaus. Redakcija 
atsišaukia į Amerikos visuome­
nę paremti ją ir suteikti patik­
rintų faktų apie Radžio darbuo 
tę dabar ir pirmiau Amerikoje.

“Garsas” žada apie bylos ei­
gą plačiau informuoti. Sakosi 
turįs surinkęs jau daug me­
džiagos apie Radį.

Kadangi Radys čia veikė kai­
po atstovas liaudininkų parti- i 
jos, o “< 
kinkęs tarnauja krikščionių de­
mokratų partijai (nors yra ka­
talikų pašalpinio Susivienijimo 
organas), tai ši byla žada būti į 
įdomi ir pro prošvaites gal 
teks pamatyti stebėtinų dalykų.

—o—
Amerikos Lietuviai

Kiekviena valstija Suvienyto­
se valstijose turi Lietuvių gy­
ventojų. Tą parodo 1920 metų 
žmonių surašymo raportai. Dau 
giausia Lietuvių užrašyta Illi­
nois valstijoj (30,358), paskui 
Penn. (30,227), Mass. (20,789) 
New Yorko valstijoj Lietuviais 
pasidavė tik 12,121.

Iš miestų su nemažiau 100,- 
000 gyventojų, tik šie neturi nei 
vieno Lietuvio: Memphis, Tenn. 
♦Nashville, Tenn.

Visos valdiškos 1920 metu 
cenzo žinios tilps šių metų “Vie 
nybės” Metrašty, kuris bus dy­
kai duodamas metiniems 
nybės” skaitytojams.'

—o—
Gandai Apie Konsulus

“Draugas” rašo: “Eina

Vie-

gan­
das, kad Rabinąvičiaus vieton 
bus paskirtas žadeikis, o Chica 
gon atsiųstas Gineitis, dabarti­
nis konsulas Londone.”

Mes girdėjome, kad ir Rač­
kauskas siūlomas į Chicagą.

Nėra dar aiškus klausimas ir 
Lietuvos atstovo Washingtone. 
Vieni sako, kad Voldemaras nu 
sistatęs atstovybę panaikinti, o 
jos vieton įsteigti daugiau kon­
sulatų. Kiti sako, kad Naruše­
vičius neatvažiuos Amerikon, 
nes prieš jį nusistatę katalikai.

UŽRAŠYKIT “VIENYBĘ
SAVO GIMINĖMS IR

PAŽĮSTAMIEMS
LIETUVOJE

išgelbėjimo nėra. Bet tokie, mes spėjame, retai kur ir ban 
do viešai kištis, o dar ypač dalyvauti radikalų mitinguo­
se ir veikimuose prieš Ameriką. Taigi Davis ir kiti blo­
gai daro jei gazdina ateivius be reikalo. Visgi milžiniška 
dauguma čia gyvenančių nepiliečių gyvena čia ramiai, 
dirba, stengiasi pramokti kalbos, išsimti pilietines popie- 
ras, ir tapti gerais Amerikos gyventojais. O kas del Sacco 
Vanzetti, tai netik Amerikoje protestai keliami: juos ke­
lia visas pasaulis. Bet ar užtai nepiliečiai gyvenanti Ame­
rikoje kalti? _____

o o -o

PATARLES

— Skruzdė po tavo koja, o tu po dramblio 
koja, koks skirtumas?

— Prieš puošdamas savo namus, pažiūrėk- 
ar jie negrius.

— Meluojančios lupos! — bet ne mažiau 
saldu yra jos bučiuoti.

— Kada tu skęsti, tu nesirupini, ar lyja.
— Jeigu moteriškė turi daug mylėtojų, ne­

duok jai savo širdies.
— Jeigu karalius pavagia kiaušinį, tai jo 

valdininkas pavogs jautį.
— Varna ant rožės, vis tiek yra varna, i

i
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VOKIETIJOS KLERIKALAI (Teisybės Feljetonas)

Rašo — V. Rašo Proplyšįklausęs

Partija, paremta vien ant ti­
kybos ir ginanti dvasiški jos rei 
kalus, negali ilgai išgyventi. Tą 
patyrė Vokietijos klerikališka 
Centro partija, panaši į Lietu­
vos Krikščionis demokratus. Ši 
Centro partija yra konfesine 
(tikybinė) partija ir svarbiau­
sia jos tikslas nėra politika, bet 
gynimas dvasiški jos reikalų. 
Jei partija kada turėdavo po­
litinės galios tai ją vartodavo 
dvasiškių gynimui. Tokiu budu, 
centristai nematė nieko blogo 
blokuotis ir su socialistais, ir su 
dešiniaisiais, ir su vidurinėmis 
sriovėmis, bet tik tas blokavi­
mas galėtų patarnauti klerikali 
jos naudai. Prūsijoj centristai 
dirba su socialistais, Badene su 
republikonais, Wurtemberge su 
dešiniausiais monarkistais, Ba­
varijoj su monarkistais. Po Vo­
kiečių revoliucijos Centro par­
tija iškilo ir įgijo daug galios: 
jos nariai yra ministerių kabi­
netuose.

Bet neturėjimas tvirto politiš 
ko nusistatymo pradėjo kram­
tyti centristų galybę. Daugelis 
katalikų nuėjo prie tautininkų, 
kita dalis, ypatingai darbinin­
kai, nuėjo pas socialistus. Ir 
šiandien tik pusė Vokietijos ka 
talikų priklauso centristams. 
Nežiūrint klerikalų galingumo 
jie dar neatsiekė savo tikslo: 
konkordato su popiežium ir ti­
kybos dėstymo pradinėse mo­

NAUJI LIET. REKORDAI
Kipro Petrausko v 

No. 19 Širdeles Moterų
Demonas (Sodeikos) 

No. 21 Dūdelė
Bernužėli Nesvoliok 

’Nch* *2*2 < ■ • Stasys »<•’ 
Plaukia sau laivelis

J. Olekos
No. 17. Blusa. (Ha! Ha!) 

Pusiaunaktį musus baugiai.
No. 20. Malda.

. Stasys.

Lietuvos Operos Artisčių
No. 72. Margarita (iš “Fausto”) 

Dvarijonaitės
Arija (iš “Samson ir Dalila“ 

Grigaitienės
No. 23. Oi berneli vienturį 

Sodeika-Grigaitienė 
Visur Tyla.

Sulgino

Juozo Babravičiaus
No. 73. Karvelėli.

Plaukia sau laivelis — $1.25 
No. 1. Aguonėlės

Kur bakūžė samanota
No. 2. Tykiai Nemunėlis 

Visur Tyla
No. 3. Ne margi sakalėliai

Bernužėli nesvoliok
No. 4. Lolita

April
No. 5. Gale sodno rymavo 

Švint aušrelė
Kaina po 75 centus 

persiuntimas 50 centų.

VIENYBES REKORDŲ SKYRIUS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

| Susivienijimas Liet. Amerikoje
DIDŽIAUSIA LIETUVIU APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS ARTI 1,000,000, narių 20,000
NUO SUS1ORGANIZ AVIMO IKI ŠIAM LAIKUI IŠMO­

KSTA $400.000.00 POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ 
IŠMOKĖTA $500,000.00.

SLA. kuopos, randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai 
priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai gauna laikraš­
tį “Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už 
pusę kainos.

POMIRTINIAI SKYRIAI — $150, 300, 600, ir 1000. 
Pašalpos Skyriai — $6.00, $9.00 ir 12.00 i sqvaite.

Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:
LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA
307 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N. Y.

i
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kyklose.
Nesenai vienas iš partijos 

šulų paskelbė, kad klerikalai 
turi griežtai pasisakyti kad 
gins Vokietijos respubliką. Bet 
šitas klausimas yra politinis ir 
todėl partijos vadai nenori jo 
kelti. Jie nori pirmiausia susti­
printi klerikalų partiją, o ne re 
spubliką. Kada buvo balsuoja­
ma apie konfiskavimą eks-kai- 
zerio turtų tai klerikalų vadai 
ir dvasiški j a ragino katalikus 
balsuoti prieš konfiskavimą, kai 
po dalyką priešingą tikybos 
dėsniams, vienok du milionai 
katal kų nepaklausė partijos.

Prieš partiją pakėlė galvą 
ir katalikų jaunimas, kurio va­
dai aiškiai pareiškė, kad kata­
likų tikyba turi pasilikti baž­
nyčiose. Vokietijos katalikų jau 
nimas nori prašalinti politiką iš 
katalikizmo. Taigi daug ženk­
lų rodo, kad klerikališka par­
tija Vokietijoje greitu laiku su 
birės. Dvarponiai, valdininkai, 
miestelėnai, krautuvininkai, dar 
bininkai nueis į tas partijas, ku 
rios artimesnės jų luomo rei­
kalams, o jaunimas, prie kurio 
prisideda ir profesoriai, reika­
lauja, kad 'katalikybė pasiliktų 
tikėjimu, ne politikos įrankiu.

Vokietijos politikieriai laukia 
kitų rinkimų, kad pamatyti vai­
sius Vokietijos katalikų bruz­
dėjimo prieš dvasiški jos su­
tvertą partiją.

VIENYBE

TAI BRAČ TAU IR AMERIKAS!

Anuose metuose, jau daug 
metų po Kristaus gimimo, gy­
veno vienas labai įdomus žmo­
gus, New Yorko apylinkėj, žino 
mas savo ypatingu vyriškumu. 
rš amato buvo ne proletaras, 
ne katalikas, bet taip sau spor­
tas; kaip kada pagrodavo ant 
dūdų, padainuodavo ir kartais 
pamokydavo teatrų lošti. Buvo 
vedęs, bet vaikų neturėjo. Ap­
art pačios, turėjo keturias mer­
gas ir vieną gyvanašlę, žmo­
gus iš jo buvo mielaširdingas, 
gailėjosi pačios ir gyvanašlės — 
su.jomis vaikų nebuvo; bet mer 
gų matomai jisai nesigailėjo, 
nes visos turėjo po vieną. Bu­
tų buvęs gal ir ilgiau musų a- 
pylinkėj, jeigu nebūtų reikėję 
tuos vaikus maityti, — mat pra 
keiktas surėdymas priverčia sa 
vo vaisiaus produktus globoti,
— tad musų “vyras” išsinešdino 
į kitą pasaulio kraštą.

Praslinkus tūlam laikui, atsi­
rado pas mus naujas “genijus”
— su dviem legalėm pačiom ir 
taip jau daugeliu mergų. Vie­
nok šiam naujam “vyrui” su 
mergomis nesisekė; mat jisai 
pataikė nueiti kaip tik pas tas 
pačias mergas, pas kurias ei­
davo ir musų minėtasis “pionie­
rius.” Bandant jam pas kėlės ei 
ti per kelis sykius ir pamačius, 
kad iš jojo kelionės nėra jokių 
pasekmių, sugalvojo nukeliauti 
pas pirmutinį “didvyrį,” kad 
gavus keletą lekcijų. Sugalvo­
ta padaryta.

Štai vieną gražią dieną, musų 
naujasis “didvyris” ateina pas 
senąjį “didvyrį,” pasiklausti 
kaip reikia mergas vylioti, kad 
nei pačios, nei gi žmonės žino­
tų. Senasis “didvyris” išklausęs 
jaunojo “didvyrio” tikslą atke- 
liavimo, sako: “brolau, menkai 
valgai, tad blogai išrodai; men­
kai pasirėdęs, neišrodai sportu. 
Pagalios dar esmi bloznas, jos 
tavim' neužsitiku. Kad turėt su 
mergom gerą pasisekimą, turi 
pastoti kokiu nors mokytojum 
bolševikiškos grupės, o tuomet 
turėsi progos su mergomis su­
sieiti. Prie to dar turiu tau pa­
sakyti, kad neik pas tas mergas, 
pas kurias kas nors kitas ėjo.”

Laike pamokos, senasis “did­
vyris” išdidžiai vaikštinėjo po 
kambarį nosį užrietęs, o jauna­
sis “didvyris”, besiklausydamas 
pamokos drauge ir savo “moky­
tojo” laiškus, gulinčius ant sta 
liuko, peržiūrinėjo. Laiškai visi 
buvo nuo mergų. Vienas laiš­
kas metėsi jam į akis, nes jam 
atrodė, kad rašytas lyg pažįsta­
ma ranka!... Kaip tik jojo pro­
fesorius nusigryžo nuo jo vaik 
štinėdamas po kambarį, taip šis

SAVO RŲŠIES MEMUARAI
Rašo V. Krivaitis.

Franci jos mokslų akademija 
Paryžiuje gavusi per paštą 
rankraštį, kokio šioji įstaiga, gy 
vuojanti daugiau 300 metų, re­
tai yra gavusi.

, Ant siuntinio buvo didelėmis 
raidėmis užrašyta: “H. Deible- 
rio„ Franci jos vyriausio bude­
lio memuarai.”

Deiblerio darbas pašvęstas gi 
Ijotinos gynimui.

Jis kuo griežčiausiai protes­
tuoja prieš kažkurių gydytojų 
siūlymą įvesti giljotinos vieton 
elektros krėslą, plačiai pažįsta­
mą Amerikiečiams.

Giljotina esanti’Francų tau­
tiškas išgalvojimas, surištas su 
didžiosios revoliucijos istorija 
(1789 m.). Ji esanti Francų 
nacionaliu išradimu ir turi sa­
vo tradicijas.

Be to, mirties bausmės išpil­
dymas giljotina daug žmoniš­
kesnis, negu elektrišku krėslu.

H. Deibleris priveda visą ei­
lę pavyzdžių, kurie rodą, kad 
elektriškas krėslas labai žiau- 
us dalykas ir jo pagalba mir­

ties bausmės išpildymas neįvyk 

nieko nelaukdamas, tąjį laiš­
ką į savo kišenę. Užbaigus “lek­
ciją” ir greitai persiskyrė.

Jaunasis “didvyris” išėjęs iš 
veterano-mergininko kambario, 
skubiai ėjo namo, kad perskai­
čius pavogtąjį laišką. Pradėjus 
jam skaityti, musų jaunasis 
“didvyris” begalo nustebo; nes 
laiškas buvo kaip tiktai nuo 
mergos, pas kurią jisai daug 
sykių piršosi. Negalėdamas pa­
kęsti tos apgavystės, skubiai 
leidosi į rytus.

Atvažiavęs į rytų šalelę, bet 
atsimindamas senojo “didvy­
rio” patarimus, — kad neiti pas 
mergą, pas kurią jau kitas ė- 
jo, — jisai susikvietė būrį savo 
draugų, kurių tarpe buvo ir 
“bum teacher”, ir perskai­
tė, kas tame laiške parašyta. 
Laiškas skambėjo šiaip:

“Brangus nelegalis husband! 
Sunku man vienai gyventi, o 
dar sunkiau darosi, kada pa­
misimu, kaip reiks vienai gyve­
nimas baigti. Nesenai pas mus 
palaidojo vieną senmergę; liud 
na man buvo žiūrėti į jos šerme 
nis, nes neturėjo kas palaido­
ja. Važiuok į rytus, čia susirasi 
grupę mokinių; nes ką daįzar 
yra pas mus mokytojas, tai jau 
visai “bum teacher,” ir tai duo­
ną užsidirba; o kai tu, tai gausi 
darbo ikivaliai.

“Aš visas dienas išrandu sė­
dėdama kambaryje, mislydama 
apie tas dienas, kuomet tu bu­
vai musų mieste; kokie sma­
gumai buvo! Pamislyk tiktai, 
juk musų sūnelis dabar butų 
jau septynerių metų! O žmo­
gau, pasigailėk manęs vargšės 
ir gryžk prie manęs.”

Pabaigus laišką skaityti, “tea 
cheris” šoko augštyn, kai padil­
gintas, ir suriko; “Ką ar ji ma­
ne “bum teacher” vadina?! Tai 
žiūrėk žiūrėk! O aš kaip kada 
dar ir su ja bandžiau draugau­
ti. Na, atsilyginsiu aš jai, atsi­
lyginsiu!” Sakydamas tuos žo­
džius ir nuėjo, kur jį proleta- 
riškos kojps. nę|ę,. j ; ,

Pasilikę du, jaunasis “did­
vyris” ir dar vienas žioplys, 
pradėjo kalbėtis apie stebuklin­
gą atsitikimą ir didvyriškumą 
senojo “didvyrio.” Viską jiedu 
galėjo išrišti, bet vieno dalyko 
jokiu budu negalėjo sugalvo­
ti: jeigu vaikas dabar butų 
septynerių metų, tai kur jisai 
dingo? Ar jisai yra pasiųstas 
pas auklėtojus Maskvoje? — 
nes sako, kad ten dabar moti­
nos neaugina vaikų, — ar jisai 
jau negyvena? Jeigu butų negi­
męs, tai iš kur merga žinotų, 
kad sūnūs?

čia įsikiša jaunasis “didvy­
ris” ir sako: “Ką čia tu suži­
nosi, juk čia Amerikas.” Pasa­
kęs įtuos žodžius, atsisveikino 
ir nuėjo.

sta be skausmo ir urnai, kaip 
manoma.

SKAITYTOJU LAIŠKAI
NENORI SU “VIENYBE” 

SKIRTIS
J. Simonavičia, rašydamas iš 

St. Clair musų agentui, P. Kal- 
tavičiui, sako: “Nesustabdykite 
man “Vienybės,” nes aš niekad 
negaliu pamesti skaitęs “Vieny­
bės,” pakol gyvas busiu. Ge­
riausias laikraštis yra “Vieny­
bė.” Aš visokių esu skaitęs, bet 
nepatiko neivienas taip kaip 
“Vienybė.” Viską “Vienybė” tei 
singai' aprašo.”

VYRAS SKAITĖ IR MOTE- 
REI PA TIKO

M. Pužauskienė iš Duryea, 
Pa. rašo: “Prisiunčiu $4 už 
“Vienybę” ir atsiprašau, kad 
ilgai neprisiunčiau, bo žinote, 
kad mano vyras Stanis buvo už 
muštas kasyklose, tai man nebu 
vo miela nei laikraštis. Dabar 
prašau siųsti man per visus me­
tus. Mano vyras pirmiau “V-bę” 
skaitydavo tai ir man patiko 
tas laikraštis.”

SAN FRANCISCO, CAL.WILKES BARRE, PA. 
Vytautinių Klubas Puikiai 

Atgijo

Rugpjūčio 8 d. D. L. K. Vy­
tauto Politikos Klubo susirin­
kimas įvyko 9 Main St. Moose 
Home. Tai buvo pirmas susi­
rinkimas toje svetainėje nuo at 
gaivinimo, kaip jau buvo atgai­
vintas pas Jurgį Vaišnių, vi­
siems žinomą tautietį. Reikia 
pasidžiaugti, kad Wilkes-Barre 
Lietuviai ištikro pradeda tau­
tiškai vėl atbusti, šiame susi­
rinkime atsilankė net 236 na­
rių, visi geri Amerikos pilie­
čiai, kad net salė braškėjo; ne­
didelė saliukė, tai vos tilpo. 
Mat ir Wilkesbarieciams nusi­
bodo vergauti ir klausytis viso­
kių prašaliečių ir mato, kad 
kur vienybė, ten galybė. Slavo- 
kai, Paliokai, "Velšiai ir Žydai 
bei visos kitos tautos, nors kitos 
ir po mažiau čia gyvena, bet už­
ima visokias valdiškas vietas, o 
musų galima sakyti, labai ma­
žai augščiau pakįlam, užtai, 
kad buvome palaidi, lyg barš­
čiai.

Susirinkime buvo labai rim­
tų ir iškalbingų kalbėtojų, kad 
net reikia nusistebėti, kur jie 
buvo pirmiaus. Kiekvienas savo 
mintį išreiškė,. kaip daug gero 
atneša musų gentkartei pana­
šus klubai, kaip D. L. K. Vy­
tauto.

Klubo Valdybon išrinkta: 
pirm. Juozas Vensauskas, vice- 
pirm. Franas Rėkus, protokolų 
sekr. Petras J. Baltuška, fin. 
sekr. VI. Ūsas, ižd. Jurgis Vaiš- 
nis, maršalka Antanas Andriu­
kaitis.

Po rinkimų buvo karštų kal­
bų apie darbavimosi vietos po­
litikoje. Kalbėjo naujai išrink­
tas pirm. J. Vensauskas, vice- 
pirm. Fr. Rėkus, Juozas šalin­

as, Juozas Stulgaitis, Jurgis 
Vaišnis, Jonas Daltuva, Mikas 
Kupris ir kiti nariai.

Spaudos komisijon išrinkta: 
Charles Rice, Pr. Baltuška ir 
Justinas Balsevičius. Taipgi iš­
rinkta komisija peržiūrėjimui 
senosios konstitucijos ir prisi­
rengimui darban ateinančių po­
litiškųjų rinkimų, šis komitetas 
susideda iš sekančių narių: J. 
Vensauskas, P. Baltuška, J. ša- 
liunas, J. Stulgaitis, Juozas 
Watson, VI. Ūsas ir Feliksas 
Čekonis.

Sekantis susirinkimas nutar­
ta laikyti toje pačioje svetai­
nėje, Rugpjūčio 22 d. 7:30 v. 
vakare.

Visi nariai tėmykite ateinan­
čias piliečių registracijas bal­
savimams dienas Wilkes Barre: 
Tai bus Rugsėjo 1, 6 ir 17 — 
Ketvirtadieny, Antradieny ir 
šeštadieny.

Primarijų rinkimai bus An­
tradieny, Rugsėjo 20 d.

Todėl patartina Wilkes Bar­
re Lietuviams šlietis prie šio 
Klubo ir patraukti visus su sa­
vim prie politkos. Be abejonės, 
kad jeigu mes visi čionykščiai 
Lietuviai stosim ir čionai gimu­
sius bei augusius pritrauksim, 
tai mums nieko nereikš atei­
tyje įsigyti savo didžiulį namą, 
kaip kad turi visur kitų tautų 
klubai, kurie dar mažesni bu­
na, o tik susiklausomai dirba.

Balsevičius.

CAMBRIDGE, MASS.
Stipendija Lietuvaitei

Emilė Tataroniutė gavo iš 
Radcliffe kolegijos metinę sti 
pendiją vertės $300, kaipo ga­
bi studentė. Po dvejų metų ji 
gaus diplomą Master of Arts. 
Dabartiniu laiku p-lė Tataroniu 
tė dėsto muzikos istoriją Wal­
tham vasarinėje mokykloje, bet 
rudenį, eidama į mokslus, ža­
da atidaryti privatinę mokyklą 
Cambridge.

Kumštynių Atbalsiai

žmonės kaip tai nujaučia. 
Dar prieš kumštynes čia buvo 
gandai, jog Šarkis jokiu budu 
negali laimėti, nes jokis kitas 
kumštininkas negali sutraukti 
tiek daug žiūrėtojų ir pinigų 
kaip tik Dempsey; todėl jiems 
reikalingas Dempsey ir jie ne- 
prileis Šarkio prie laimėjimo. 
Jeigu šie paskalai turėjo pama­
to, tai mes galime padaryti iš­
vadas, jog prieš Šarkį buvo iš- 
anksto gudriai suplanuotas šuo 
kalbis. Dėlto negalima kaltin­
ti Šarkio.

Liepos 21 d. ir pas mus jau­
tėsi kaip, kad kokia šventė, — 
žmonės diskusavo vis apie kum 
štynes. Einant nuo darbo apie 5 
vai. vakare laikraščiai pranešė, 
jog kumštininkai sukibo. O apie 
6:30 vai. vakare laikraščiai iš­
ėjo ekstra smulkiausiai apra­
šydami kumštynes, įdedant pa 
veikslą paskutinių smūgių.

Ant rytojaus, Liepos 22 d. lai 
kraščiai buvo išmarginti žinio­
mis, jog Dempsio i pergalė ne­
švari. Bet dabar jau išteisino 
Dempsį. Sako: švari, ar nešva­
ri pergalė, bet Dempsey kum- 
ščiuosis su Tunney, o ne Šar­
kis ir Dempsey gaus 600 tūk­
stančių. Stasiukas.

NEW YORK CITY, N. Y.

Liepos 25 d. pasimirė Bel­
levue Ligoninėje Antanas Blu- 
was, 41 metų amžiaus jaunikai­
tis, palikdamas dideliame nu­
liūdime savo brolius: Jurgį Blu 
wą, Bayonne, ;N. J. ir Vincentą 
Bluwą, Bay way, N. J. ir sese­
rį Aleną Lietuvoje, ir kitos se­
sers duktėrį ir jos vyrą Bladus 
Radzevičius — Rodgers, New 
Yorke.

Velionis paėjo iš Veiverių 
valse., Mariampolės apskr. At­
važiavo į Ameriką 30 metų at­
gal. Darbavosi įvairiose įstai­
gose ir buvo pastaruoju laiku 
globojamas p. B. Radzevičių, 
kurie jį prižiūrėjo ir palaido­
jo. Iškėlė labai iškilmingus šer­
menis savo namuose, po No. 
337 W. Houston St., New York. 
Liepos 28 d. su iškilmingomis 
šv. Mišiomis Aušros Vartų Pa­
rapijos Bažnyčioje. Palaidotas 
šv. Trejybės kapinėse, Brook- 
lyne. Palydovų buvo suvažiavę 
13 automobilių. Po laidotuvių 
ponai Radzevičiai iškėlė iškil­
mingus pietus visiems palydo­
vams ir padarė tinkamą atmin­
tį ir malonų įspūdį visiems.

Paskutinį patarnavimą sutei­
kė Graboriai — Valantiejus ir 
Bartaszius. Reporteris.

Rugpjūčio 5 dieną, 1927 m. 
prie 6th Avenue ir 9th St., “Sub 
way” darbe New Yorke, pasi­
mirė A. A. Antanas Lasiavcis, 
41 metų amžiaus iš Athol, Mass 

kuris nesenai buvo atvykęs čio­
nai, geresnio darbo ir pelno ieš­
koti. Velionis paliko dideliame 
nuliudime savo moterį Antani­
ną ir sūnų ir dukterį ir kitus 
savo gimines ir pažįstamus A- 
tholyje.

Sužinojusi šeima apie velio­
nio mirtį čionai pribuvo ir pa­
siėmė jo kūną į Athol, Mass, 
laidojimui. Čionai paskutinį pa­
tarnavimą suteikė Graboriai — 
Valantiejus ir Bartaszius.

DETROIT, MICH.
Munšainė

Nors darbai dar nekaip eina, 
bet Lietuviai užpila savo akis 
munšainė ir taip laukia geres­
nio rytojaus. Ypatingai tuo pa­
sižymi taip vadinami senber­
niai, senmergės ir gyvanašlės. 
Jie sudaro “baliukus” ir ūžia. 
Vienas tokis baliukas nelaimin­
gai pasibaigė, kada nuvažiavę 
prie ežero ėjo maudytis. Vie­
nas, jau girtas būdamas, ėmė 
ir prigėrė, o kiti, taipgi girti 
būdami, to nepastebėjo.

Kitoje vietoje šermenyse Lie­
tuvė moteris darė bjaurų regi­
nį, kada girta būdama šokinėjo 
polką, visai nepaisydama, kad 
jos giminė guli grabe pašarvo­
tas. J. K.

Brand Kondensuo­
tu pienu dabar turi 

\ 70 metų. Nuo 1857
metų tai geriausias 
kūdikiams maistas

EAGLE BRAND
CONDENSED MILK

Telefonas W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Wilkes Barre, Pa.

(2-ros lubos — kambarys nr. 19)

Bell Phone Poplar 7545
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
Geriausias patarnavimas, 

Daug metų patyrimo 
1023 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

M. M. ŠLIKAS 
Lietuvis Advokatas 

2433 E. Allegheny Avenue 
Philadelphia, Pa. 
Tel. Regent 0648 

Namų Tel. Michigan B7B1

V
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Fašizmo Evoliucija

MUSŲ KALBOS DIRVONAIReikia SulietuvintiJeigu

ko-
TIKRAS LIETUVIS

OPEROJ
Gerai Prilygino

TRiUMfU

Amerikoj bokso sportas visai 
susmuko: visi tik taiko mušti Į 
pilvą. Reikia gryžti prie Lietu­
viškos mados: kirsk per ausį.

Nesakyk nosinė arba nosinė 
skepetaitė, nes tai netikusiai 
sulietuvintas slavinizmas, lie­
tuviškai reikia sakyti šnypštu- 
kas, taip bent kaimiečiai vadina.

S. K. GRISIUS
Agentas “Vienybės” ir kitų 
tautiškų laikraščių Chicago]’. 
Norinti užsirašyti “Vienybę” 
ar užsimokėti prenumeratą 
bei pirkti Šėtą, kreipkitės šiuo 
anirau:
244 1 W. MARQUETTE RD.

CHICAGO. ILL.
Phone Republic 3831.

Z 2 F u ___
International Cartoon Co., n. y.

LOvĮA

r Ai

7O&S.IF X0U

SOuGl TRA.PS
inoseo,■Mil DO YOU KNOW WHY

I i'AVL. NOTMIN4 t 
TO OO TONIGHT"

OANT KE-EP

ŠVENTAKUPRIŲ CENTRO 
PAIEŠKOJIMAI

Kas žinot tuoj praneškit! 
Kur randasi Miza-Ragas? Kur 
prapuolė Chicagos “juodojo ar 
kliuko” lietuvystė, kuri pas jį 
buvo 10 metų atgalios? Kas da­
bar gauna “bolšų senvičius”, 
kurie paeidavo iš Trockio krep- 
šijadijos? Kur randasi “susi­
pratusių SLA. narių” raudona­
sis lizdas?

Už suteikimą informacijų 
viršminėtais klausimais, šventa 
kuprių špigencijcs biuras ski­
ria didelį atlyginimą: pusę 
šelio “červoncų.” Praneškit 
resu: Ant Mėnulio, antros 
bos nuo šv. Petro.

New Britaine vienoj draugi­
joj sykį ateina jos pirminin­
kas ir pareiškia: “Draugai, bi­
jau, kad jau aš esu fašistas iki 
kelių.”

Neužilgo kitas atsistoja ir sa­
ko: “Man rodos, kad aš jau fa­
šistas iki bambos.”

d

Dar trečias pasistoja ir sako: 
“Aš gi. fašistas iki pakaušio.”

Tokių dalykų, kaip girdėt, 
dedasi nevienoje Lietuvių 
Jonijoj Amerikoj.

T ARKAI  NI AI

Jaunas Kunigas?

“Garsas” rašo: “Jaunas

bu-
ad-
lu-

Jeigu žmonės taip tikietus 
pirktų į Vanagaičio-Babravi- 
čiaus koncertus, kaip perka i 
kumštynes Sharkey, Dempsey, 
ar Tunney, tai Vanagaitis ga­
lėtų finansuoti r visą Lietuvos 
valstybę ir dar liktų.

Vienybę

ku­
nigas, dar tik antras mėnuo į- 
šventintas. Metų turi 45.”

For pyorrhea
Išvengti
krėtimo

užsi- 
dėsnų 

vartokite Zoni- 
te, naują galin­
gą antiseptiką. 
Jis apsaugo ir 
nuo persišaldy­
mo, kosulio ir 
ki tų Hm tų nos- 
gcrklės Ilgų.

. TM Mcderr* _ 
Nr**! AplWi

isss

“Laisvė” pasigyrė, kad Le­
ninas komunistus prilygino prie 
degtuko, kuris mažas, bet gali 
didelį gaisrą sukurti.

“Keleivis” tuoj paaiškino, 
kad Leninas nebuvo gabus lite­
ratas ir klaidingą retorikos fi­
gūrą pavartojo: komunistai la­
biau panašus į didelę lepšę, iš 
kurios dažniausia tik šlapia vie 
ta pasidaro.

Gr[žla Prie Seno Argumento

Nusidėvėjus “fašisto” žodžiui 
pravardžiavimo tikslams, Gri­
gaitis vėl gryžo prie savo nu­
mylėto argumento: “Tu nemo­
ki Lietuvių gramatikos it kal­
bos.”

Darbininkų “Draugas”

No. 32 “Keleivio” išėjo su se 
kančių dideliu antgalviu: “S'ac- 
co ir Vanzetti turi but nužudy­
ti.”

Tikra Tiesa

“Vilnis” rašo: “Lietuviai dar 
bininkai turi geros nuomonės a- 
pic Dr. Kaškevičių ncdelto, kad 
j isai daktaras-profesionalas, 
bet kad jis yra darbininko drau 
gas.”

Tikra tiesa: kada darbinin­
kas serga, tai eina pas kitą, o 
kada jam reikia tam tikrų pa­
tarimų, arba gauti iš Kaškevi- 
Haus pinigutį, tai eina pas jį, 
nes žino, anot vilniečio, kad ge 
ra nuomonė susidarė apie jį ne 
dėlto, kad jis yra “daktaras- 
profesionalas.”

Lietuvoje susiėję kalbasi vy­
rukai. Vienas klausia: “Na, o 
kur tu, Petrai, manai važiuo­
ti?”

— Gal trauksiu į Kanadą.
— O tu?'
— Į Braziliją.
— Na, o tu, Jonai?
— Aš? Pas tavo merginą Ro­

zaliją.

NĖRA LAISVĖS

. . i i ■’ i ; . > Į ,
Galingesnis Už Karalių

Kad Lietuvoje viešpatauja 
priespauda, apie tai abejonių 
negali būti. Nueikite tik jus i 
kokio teismo salę: ant stalo pa­
matysite katalikų mukelę, bet 
niekur nepastebėsite žydiškų ei- 
celių.

klausia savo anūkės, 
patiko opera, kurion

Senelis 
kaip jai 
buvo nuvesta pirmą sykį.

— Nieko sau, tik viena dai- 
nininkė. ncmokėjo savo rolės.

— Kaip tai, nemokėjo?
-— Nagi, publika ją tris syk 

privertė tą patį dainuoti iki ge­
rai sudainavo.

Per Laidotuves Lietuvoje

Kunigas (ant kapų): — Ve­
lionis buvo darbštus ir pavyz­
dingas žmogus. Jis nešasi su 
savim į kapus visų pažįstamų 
pagarbą ir....

Balsas iš minios: — Ir ma- 
-no 50 litų su nuošimčiais.

(JONAS S. LOPATTO
i Advokatas

301-305 Dime Bank Bldg
12 North Franklin St.

«

i

t

Wilkes Barre, Pa.
Skolina Pinigus ant 

Mortgedžių

• 
i 
i 
I

UŽRAŠYKIT 
“VIENYBĘ”

S A V O GIMINĖMS 
IR PAŽĮSTAMIEMS 

LIETUVOJE

X TEL. GREEN POINT 3849. i X
X ? ‘ * įp

| Geros Drapanos pagražina Žmogaus Asmenį! |
PRANEŠAME VISIEMS I

Prohibicijos agentas yra ga­
lingesnis už karalių: karalius 
be pavelijimo negali įeiti į pri- 
vačio žmogaus namą, o prohi­
bicijos agentas daugely vietų be 
varantį gali ateiti ir išeiti.

POETIŠKAI ATSAKE

Senas tėvas Lietuvoje barė 
savo sūnų, kana jis tiek daug 
pinigų aikvoja savo merginai. 
Sako: “ką tu iš jos gausi?”

Sūnūs atsakė:
“Kad žadėjo, tai ir duos, 
Jei ne šiene, tai šiauduos.”

Tišk.'■ b

t ' ’
KETURIŲ TĖVŲ VAIKAI

s Ji Norėjo, Bet....
Kunigas: Ar nebuvai pasiža­

dėjusi kitam?
Jaunoji: Buvau, bet bjaury­

bė,- neėmė, kunigėli.

GARSINKITĖS
“VIENYBĖJE”

NENUSIMINKIT

Merchant Tailors
285 GRAND STREET

NETOLI ROEBLING ST., BROOKLYN. N. Y.

metus mes siuvame drapanas ant užsakymo. Ir patenkiname griež-

Kad laikome gatavai padarytus visokių madų 
siutus. Geros materijos ir gero padarymo.

Priimam visokius užsakymus drapanų siuvimui 
KAINA PIGI.

Schneider Bros.

Per vitš 25
čiausiuš madų reikalavimus, duodame geriausių materiją ir gražiausi 

darbą. Tą liudija musų 27 metų įstaiga.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!’ ”

REIKALINGA 
KETURIŲ GABIŲ 

SALESMONŲ 
DIRBTI OUTSIDE 
DARBĄ ANT KO­
MISO. DEL PLA­

TESNIŲ INFORMA­
CIJŲ KREIPKITĖS:

DIDELĖ PERMAINA PO 10 METŲ PAS.................
MACYS BROS. FURNITURE CO.

Narna* Pertaisytas Moderniškiausiai; Furnišiai Vėliausios Mados, Tik ką iš Dirbtuvių.
* •» ... j ' . J • f

Stock'd* Dvigubai Padidintas; Gvarancija iš Dirbtuvių Daugiau Užtikrinama; Patarnavi­
mas Daug Tobulesnis Del Publikos. — Išmokėjimo Sąlygos Lengviausios

B®

GRAND STREET BROOKLYN, N. Y
TARPE DRIGGS IR BEDFORD AVENUES

Pristatom į visas Now Yorko ir Brooklyno apylinkes Dykai ir Saugiai

. 
i

•

NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apiclinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

A '..'I’,,

Kada Amerikoje buvo suraši­
nėjami gyventojai, tai užrašinė­
tojas įėjo pas vieną juodukę, 
kuri skalbė drapanas ir paklau- 
se jos vardo.

— Panelė Jenkins.
Paskui papasakojo apie savo 

metus, darbą, ir taip toliau. 
Baigęs su ja, užrašinėtojas jos 
ir klausia:

— O kur čia yra ta kita mo-; 
teris?

— Kokia kita?
— Nagi ta, kurios tie keturi 

vaikai ana va bovijasi?
— Tai mano vaikai.
—Bet regis sakėte, kad esa­

te panelė.
— Taip.
— Tai gal jus divorsuotos?
— Visai ne.
r— Na, tai — kaip — tie vai­

kai.
Juoduke atsiduso ir paaiški­

no:
“Aš niekad nebuvau ištekė­

jus, bet tie vaikai tai mano. 
Pirmas gimė iš nežinojimo, an­
tras atsirado visai nekaltai, tre 
čias iš neapsižiūrėjimo, na, o 
ketvirtas tai iš to prakeikto ni- 
geriško giliuko.

Jei jums skauda ar diegia; jei 
jaučiate nuovargį, galvą 
skauda, ar viduriai nevirški­
na, jei nemiegate ir skauda 
šlapumą leidžiant, gerkite 
daug vandens ir bandykite

HAARLEM OIL
>

198-200

MILIONO DOLARIŲ SALE

S

Street
Brooklyn, N. T. 

7798

MILLER'S GRAND ASSEMBLY
The $1,000,000 Ball Boom

318 Grand
Cot. Ravemeyer Street, 

Tel. Stagg P

Telephone 7867 Main

Puikiausi Brooklyne vieta Baliams, Vestuvėms, 
Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, Koncertams 
ir Banketams. — Gražiu, moderniški kambariai su­
si rink i maras.

Draugijos, pavieniai ir rengimo komisijos visa­
dos maloniai gana pilnas informacijas pas —

Tel. 1320 Greenpoint

GRABOR1US

JUOZAS GARŠVA
Mano firma gerai atlieka «ekaučluii darbas: ISbalsamuoja Ir laidoja mirusias ant visokią 

kapinių. Pa grabus paruošia nuo paprasčiausių liti prakilniausių. Parsamdo karietas lai­
dotuvėms, ves811 joms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams.

Viršui minėtais reikalais kreipkitės pas mane, o būsit ntganėdinti

231 Bedford Ave OFISAI 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK

PAŠAKA, KURIOS PABAIGA 
NUTIKO KITUR

Visi mylėjo Džiumbukę, rai­
ną katelę, kuri savo maloniu 
budu linksmino visą šeimynė­
lę. Tik, štai, vieną dieną, katė 
ėmė ir nugaišo.

Kadangi graboriai šiais lai­
kais užimti svarbesnių kūnų lai 
dojimu, tai pakilo klausimas, 
kur dėti kūną katės. Nutarta, 
įmesti i upę.

Gauta daili dėžutė, j on įdė­
ta katė draugėje šaltos, bet su n 
kios plytos, ir po pietų pora šei 
mynos narių išvažiavo atlikti 
liūdnas pareigas. Bevažiuoda­
mi sustojo krautuvėje nusipir­
kti šio to, ir kiek užtruko. At­
siminę apie paliktą dėžėje ka­
tę, bėgo pažiūrėti ir — nerado 
nei katės, nei dėžutės!

Garsus diuretiškas akstintojas. Tautinė 
gyduole Olandijoj nuo 1696. Trejopo 
didumo, visose aptiekose. Garantuota.

Ieškokite vardo GOLD MEDAL ant kiekvienos. 
dėžutės ir neimkite kitokių.

iiiiHiiniiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

LIETUVIŠKA AKUŠERKA

Marijona Tamkienė

Prie palagų ant pareikalavimo 
dieną ar naktį, taipgi nedėldie- 
niais. Darbą atlieka atsakančiai 
už prieinamą kainą.

138-31 LLOYD RD.
(Otto Place) 

JAMAICA, L. I.
Telephone: Republic 6233

10739 - 1 15th ST., RICHMOND HILL, L. L 
TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

'd

ĮSISENĖJUSIAS VYRŲ-MOTERŲ LIGAS 
Pasekmingai Gydau Moder­

niškais Mokslo Budais
PARODAU GREITAS PASEKMES vi- 
sosc formose nervų, odos ir kraujo suiri­
mų, odos išbėrimų, įsisenėjusių žaizdų, 
nervų silpnumo, inkstų ar šlapumo suiri­
mų, raumatizmo, hemoroidų, fistulų, išti­

nusių liaukų, ar kitokių pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu krau­
ją ir pasakau tikrą jūsų stovį.

MANO KAINOS PRIEINAMOS ir 
kiekvieną sykį atėjus. Kraujo tyrimas 
ir komiška analyze šlapumo, X-spin- 
dulių kvotimas.

Pasitarimas ir Patarimas Dykai

DR. ZINS
Specialistas

110EAST 16th ST. N.Y.
Tarpe 4 th Ave. ir Irving Place

Valandos: 9 š ryto iki 8 vakaro.
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.

i

asmeniškai prižiuriu
Wassermano sistema

I 
I

I

I

i

»

i

I
!

Tel. Greenpoint 7831

LIAUKUS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada, 

dieną ar naktį, nėra skirtumo.
Šiuomi pranešu, 
kad ir automo­
bilius parsam- 
dau del vestu­
vių, šermenų ir 
taip visokiems 
p a s i v a ž i- 
nėjimams. Ka­
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip­
kitės sekančiu 
adresu:

214 Bedford Avenue
(tarpe N. 5th ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y.
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Rašo P. Kriukelis
< ----
— Martinėlis atėjo! Eikite 

greičiau Martinėlio pamatyti!... 
Tie žodžiai musų kaime padarė 
sujudimo, moterys švarino pir­
kios vidų, mergaitės gamino 
vaišes, o vyrai rinkosi i krūvą, 
ir tarėsi kaip geriaus pagerbti 
Martinėlis.

Martinėlis buvo kokių trisde­
šimts penkių metų, vidutinio il­
gio, pilnais raudonais veidais, 
viršugalvy švietė mėnulis, ir ga 
na buvo rimtas melagius. Nie­
kam neateidavo mintis i galvą, 
koks jis yra, bet užtekdavo a- 
pie jį žinoti, kad jis yra “Dievo- 
žmogus” ir pelegrimas.

Martinėlis kas metai į kaimą 
apsilankydavo, beveik ta pačia 
para, ir tankiausiai ant pačių 
Velykų. Apsistodavo jis brostvi- 
ninko name; čia jį lankydavo 
visas kaimas ir nešdavo jam 
dovanas. Na, kaip Martinėlis 
pradės pasakoti, tai būdavo yra 
ko ir klausytis; moterėlės pa­
miršdavo pašerti kiaules, o vy­
rai arklius. Martinėlis netik bu 
vo geras pasakorius, bet buvo 
mandagus, linksmas ir malo­
nus. Kiekvienam jis mokėdavo 
tarti pritaikintą malonų žodelį. 
Našlelėms tardavo juokingą žo­
delį, jaunoms mergaitėms į vei 
dą įgnybdavo, ir dar skaudžiai. 
Bet nieks ant jo neužpyksta. 
“Dievo-žmogus,” viskas nuo jo

“ALENUTE”
2-jų Veiksmų, 3-jų Paveikslų Drama

Pasiskaitykite — 
Dabar!

’’VIENYBĖ” /
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Šis veikalas galima lošti dideliuose ir mažuose teatruose

•H* rrrr '.r v v 44* 

t RESTAURANTAS I
a z X
g Gaminame Lietuviškus. Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus
X valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi- V

g lieka visados musų kostumicriu. nes skaniausi valgiai $
x ir mandagiausias patarnavimas. A

| POVILAS SAMULĖNAS |
| 802 Washington Street, Netv York City, N. Y. |

KASMOČIUS ir TUBA

R TFT '

i s..

T ei. S lag g 0783 Notary Public g

Juozas Levandauckas j
GRABORIUS §

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto- S 
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms §
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos. g

Ateikite ir Persitikrinkite §

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y* S

reikia su didele malone priim­
ti.

Taip svečiavosi Martinėlis 
pas mus visą mėnesį, ir tas at 
sikartodavo kas metai.

Vieną sykį Martinėlis su mu­
mis atsisveikino, ir pranešė, kad 
jis einąs į Jeruzalimą aplanky­
ti Kristaus grabo. Vyrai jį ap­
dovanojo pinigais, o moterėlės 
gražiomis austomis juostomis, 
marškomis, rankšluosčiais, taip, 
kad “Dievo-žmogus” vos buvo 
matomas iš po savo naštos.

Netrukus pradėjo eiti gandai, 
kad jis moterėlių aukas parda­
vinėja artimame miestelyje, 
kad jis girtas glamonėjosi su 
čigonėmis; bet pasaulis pilnas 
piktų žmonių. Turi jie apkalbė­
ti, kad ir gerą “šventą žmoge­
lį.”

Nuo to laiko ilgai Martinė­
lio nesimatė, bet jis sugryžo su 
įvairiomis Jeruzalimo šventeny­
bėmis; pilnas jo krepšys buvo 
įvairių akmenėlių, kaulelių, pa­
galiukų ir žolelių. Jis tą viską 
dėliojo eilėmis ir pasakojo jų 
istoriją ir šventenybės laips­
nius. Aprašė jis kelionę per 
vandenyną, kaip milžiniškos žu­
vys puola garlaivius, kaip skren 
danti smakai griešninkus gaudo 
ir ėda. Moterėlės klausėsi, dū­
savo. Bet kaip priėjo eilė prie 
Dievo motinos “ašarų,” kurių 
Martinėlis net visą literį buvo 
atsinešęs, tai sunku net nupasa-

Galima lošti su muzika 
ir be muzikos

Paraše
J. Steponaitis
Muziką Paraše

Vanagaitis

Kaina 25c.
Muzikos Dalis Gaunama
Atskiruose Sąsiuviniuose

GALIMA GAUTI MŪSŲ 
KNYGYNE

260 HUMBOLDT ST.
Brooklyn, N. Y.
Telefonas Stagg 2481

Užlaikome lietuviams užeigos vietą ir 
turime Gražią, Ruimingą Svetainę del 
įvairių Mitingų ir Pakilių (Lietuvių 
Kriaučių Kontraktoriai užlaiko savo 
ofisą musų svetainėje). Visuomet rei­
kale kreipkitės pas: —

260 HUMBOLDT ST.
BROOKLYN, N. Y. 

koti, kas ten buvo. Brostvininko 
namuose pasidarė Sodoma ir 
Gomora. Visi grūdosi prie “aša­
rų,” butelį iš jo rankų ištrau­
kė, dažė pirštus “ašarose” ir 
vilgė savo akis. Martinėlis taip 
liko suspaustas, kad jis var­
giai begalėjo atsikvėpti. Vienas 
vyras jo pasigailėjo ir suriko: 
— Ei, jus kvailos, šventąjį su- 
maigysite!

Paskiaus Martinėlis, išsiėmęs 
koki tai poperėlį ir rodydamas 
susirinkusiems sakė, kad tai y- 
ra liudymas iš Jeruzalio, ir lie­
pė jį perskaityti.

— Ką čia mes skaitysime! 
Mes jumis ir taip tikime, visi 
rėkė. Bet Martinėlis užsispyrė 
ant savo, ir liudymą padavė 
brostvininkui, kad jis tą per­
skaitytų. Brostvininkas poperė­
lį pavartė, pauostė ir atsidusęs 
sugrąžino Martinėliui — Ant­
spaudą tai tikra Jeruzalimo, du 
angelai nupaišyti. — Na, per­
skaityk, perskaityk visa, kas ja­
me parašyta! — užsipuolė Mar 
tinėlis.

Tiesa, pelegrimas nežinojo, 
kad brostvininkas yra beraštis.

— Na, kaip aš perskaitysiu, 
kad man akys skauda!

— Duok man, aš! — prišoko

Per puse šimtmečio mes tyrė­
me ką keleiviai trokšta pato­
gumais ir patarnavimais priei­

nama kaina.
Ir mes patyrėme.

Tamstas užganėdins 2, ka- 
ir 3 klesa.

WHITE STAR LINE 
RED STAR LINE 

International Mercantile 
Marine Co.

Musų Geri Agentai apie tat 
Tnmstai pasakys. Arba kreip­
kitės prie musų Passenger 

Department:
Ao. / Broadway, New York C,

I ir Iš
LIETUVOS

PER BREMENĄ 
Didžiausiu ir greičiausia

Vokiečių laivu
COLUMBUS 
arba kitais laivais šios 

linijos 
PUIKUS TREČIOS 
CABIN - PAVIENI

KAMBARIAI
NORTH GERMAN

LLOYD
82 Broadway Now York

HOLLAND
• 1 AMERICA LINeW
} Tiesus trumpas keltas per Roterda- } 

m’ą, j ir iš visų dalių

Į LIETUVOS i 
» . . . • • Laivai kas savaitę

Nepriligstami patogumai
• Mes prigelbstime gauti reikalingus 

dokumentus (affidavits). Musų 
žmonės sutvarko visas smulkmenas, ;

J ir keleiviams rupinamenasi nuo pra­
džios kelio iki pabaigos.
Kainos ir laivų tvarkraštis pasiun-

! čiatnas paprašius.
Į Rezarvavimui ir informacijų delei J 
! rašyk bile vietiniam agentui, arba. ; 

HOLLAND AMERICA LINE
24 State Street, New York. {

VI E N Y B E
mažas Petrelis, kuris jau mi- 
šiaunas slebizavodamas perei­
davo.

— Maločius berniukas! šel­
mis! Vat kaip tu greit pramo­
kai skaityti. Tik tu vaikei jau­
nas/ kai daug žinosi, tai greit 
senas paliksi.

Ir poperių įkišė į savo krep­
šį. Taip kaimas ir negavo žino­
ti, kas tame popery buvo para­
šyta.

Akmenėlius, žoleles ir paga­
liukus moterėlės išpirko ir savo 
namuose su didele guodone, gė­
lėmis apkaišę laikė.

— Eisiu į Rymą, ir atnešiu 
jums nuo šv. Tėvo palaimini­
mo! — tarė Martinėlis. — Ir 
vėl jis su dideliu nešuliu išėjo 
į Rymą. Bet dabar jis greit su­
gryžo į kaimą.

— Ar jau iš Rymo? — klau­
sė moterėlės. — Nebuvau, ke­
lionėje nutiko nelaimė, apvogė 
mane.

— Vot, tai žmonės! Ant “Die 
vo-tarno” turi drąsą užpulti!...

Martinėlis vėl pradėjo reng­
tis į Rymą, bet kaimas ant jo 
užpyko.

— Mes ir taip biednai gyve­
name, o dar duok ir duok viso­
kiems “Dievo tarnams!” Vyrai 
įgrąsė savo moterims, kad jo­
kių aukų jam nebeduotų.

Taip Martinėlis ir pražiema- 
vojo musų kaime.

Pavasariui prasidėjus, Mar­
tinėlis visgi išsirengė “šventon” 
kelionėn. Jį net pavežėjo Elena, 
jauna našlė, kurią Martinėlis 
tankiai į veįdą įgnybdavo.

Netrukus, Elenos sijono prie 
kis pradėjo trumpėti, ji visa 
paliko drūtesnė, riebesnė. Mo­
terų liežuviai malo, kad Elę- 
nai “vėjas įpūtė.” Vyrai į tą 
netikėjo ir Elena ištekėjo ta­
me pačiame kaime už našlio, Jo 
no Tvirtučto.

Po vestuvių per porį mėnesių 
Elena pagimdė vaiką. Jonas už 
tą neapkentė savo žmonos ir 
tankiai ją mušė. Elena išblyš­
ko, sukudėjo ir pradėjo sirgi­
nėti; ji prarado pusę savo gra­
žumo. Jonas,-būdamas apvil­
tas, tankiai sugniauždavo kum 
štį ir sakydavo: — Na, kad 
pakliūtų man į rankas tas šėto­
nas Martinėlis, tai jo ir kau­
lus supikliavočia!

Praslinkus porai metų, vieną 
vakarą Martinėlis aplankė kai­
mą. Jis dabar neėjo pas brost- 
vininką, nė pas Eleną, bet apsi­
stojo gale sodžiaus, vienos ku­
metės; grytelėje. Apsistojęs, jis 
pirmučiausiai užklausė apie E- 
leną. — Ji jau ištekėjusi, — at 
sakė kumetė. — Vot tai tau! 
— nusistebėjo Martinėlis. — 
Duok Dieve jiems meilę. O už 
kogi ji ištekėjo? — Už Jono 
Tvirtučio. — Martinėlis sušu­
ko: Vot kaip, tai jis yra stip­
ras?” — Taip jis stipras, gali 
su meškomis' imtynių eiti. Ir j u 
sų vaikelis prie jų auga.

Martinėlis nuraudonavo.
— Taip jis stipras, tiesa. Bet, 

tamstele, aš ant minutėlės čia 
užėjau. — Stipras mužikas. Ir 
“Dievo tarnas” skubotai tvėrėsi 
kepurės.

— Kurgi jus eisite, juk nak­
tis. Nakvokite.

— Ne, ne, tetulyte, man lai­
kas. Laukia manęs vienoj vie­
toj. Mišku eisiu, — pasimelsiu 
už jų laimę.

Taip ir išėjo Martinėlis ir iki 
šios dienos jis dar neatėjo.

Užrašykit “Vienybę” 
Savo Giminėms ir Pažįstamiems 

Lietuvoje

SVEIKATA ir DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi ir 

stambiausi žmonės? — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltų, “lietuvišką” 
duoną, kurioje, kaip mokslininkai 

* išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — būtinai reikalingų 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką Duoną ir 
Keksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTUVĖ “GARSAS” 

W. Masiulevich ir A. Shruskis
(savininkai)

64-66 SOUTH 2ND STREET 
BROOKLYN, N. Y.

Tel. Greenpoint 2876
— Siunčiam ir į kitus Miestus —

TAUTYBĖ SHARKIO 
ŽMONOS

JAU VeL TURIME! JONAS KANTAUTAS

Gerb. Vientaučiai: —
šiuomi mės norime paklausti 

kokios tautos yra Jack Shar- 
key-žukausko žmona, nes’ pas 
mus žmonės visaip ginčinasi. 
Vieni sako, kad ji esanti Italė, 
kiti sako France, treti — Len­
kė ir tt. Bet mes šio krašto 
Lietuviai sakome, kad ji Lith­
uanian-American, ale ginčytis 
ir mes negalime, kadangi ne­
žinome tiesos. / J. P. K.

Nuo Red. — “New Yorko 
Herald-Tribune” birželio 26, 
1927 straipsny apie Sharkey 
pranešė, kad jo žmonos vardas 
yra Dorothy Pike. Jos tėvai bu­
vo farmeriai miestely Epping, 
N. H., bet mirė jauni ir ją au­
klėjo seneliai. Ji mokslą baigė 
Bostono business kolegijoj ir 
gavo darbą advokato ofise. Su 
Juozuku susipažino, kada tas 
tarnavo jurininku Dėdei Šamui. 
Jos šeimyna yra grynų Ameri­
konų ir Dorothy turėjo daug 
baimės iki išdrįso pasisakyti, 
kad myli “foreignerį” ir dar 
j urininką-kumštininką.

Garsirikitės ‘Vienybėje?

z-jrtKUDIKlyN.
/uERQVės skYRIUS

DEL APRŪPINIMO 
MOTINŲ IR JŲ 

KŪDIKIŲ SVEIKATOS,;

Siame akyrinje mea laikai 

nuo laiko gvildensime rei­

kalui įdomins būsiantiems 

motinoms ir motinoms jau­

nę kddikię.

Kūdiki? aprūpinimas ir po- 

ntjimas yra dalykas gyvos 

svarbos šeimynai Ir tautai 

ir mes jautiame, kad tat 

yra dalykas, knrj mts tu­
rime regnUarilkils laiko- 

tarpiais atvirai ir laisvai 
gergvUdentL
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Žindančios Motinos turi'būti -Atsargios

Žindymo laikotarpiu motina neturėtų 
persidirbti. Dažnai motinos, kurios iš 
pradžių turi užtektinai pieno,, randa, kad 
jis mažta uomet jos sugryžo prie namų 
darbo. Kitos motinos turi sunkiai dirbti 
žindymo laikotarpiu, bet darbas turėtų 
būti laipsniškai sunkinamas. Dažniausia 
motinų tik po šešių savaičių tegal būti 
pilnai stiprios užsiimti darbu. Su šiuo 
laiku pieno tekėjimas pilnai nusistato.

Reikia vengti nuovargio nuo persidir- 
bimo, pasilsint laike darbų. Dažnai pa­
gulint penkias minutas kas valanda, duos 
motinai progos daugiau darbe atlikti ne­
gu kitaip, kad saugiau galėtų atlikti. Kad 
gavus daugiau pasilsio, geirai yra motinai 
penėti Vaiką atsilošus arba pusiau gulint. 
Tas duos jai 15 ar 20 minutų pasilsėji­
mo kas keletą valandų. Nei motina nei 
kūdikis neturėtų užsnūsti pirm negu pe­
nėjimas visai pabaigtas.

Pasibovijimas
Kuri nors forma pasibovijimo, pasi­

linksminimo arba pasismaginimo yra rei­
kalinga kiekvienam. Per sąžiningą moti­
ną, kuri buna stuboje nuolatos sergėda­
ma savo kūdikį nedaro geriausia del^savo 
kūdikio. Buvimas ant oro ir smagus, pasi­
bovijimas, kuris nenuvargina, bet palai­
ko motiną su kūdikiu linksmame upe, 
yra abiems labai naudingi. Reikia vėngti 
rupeščio, pykčio ir stiprių susijaudinimų, 
kadartgi jie įtakuoja pieną. Motina turi 
pramokti save sukontroliuoti ir nuregu- 
liuoti savo gyvenimą del gerovės savo kū­
dikio.

Saulė yra didelis gydytojas.
Nesunkus mankštinimai ore ir ant sau­

lės, ypatingai ėjimas, reikalingi gerai mo­
tinos sveiatai ir jos nervų ramybei. Jei 
motina turi daug darbo atlikti stuboje, ji 
neturės daug spėkos pasivaikštinėjimams, 
bet visgi ji turėtų nusistatyti prakišti tū­
lą dienos dalį ant oro. Motinos, kurioms 
patinka smagus ėjimas, ras pasivaikštinė­
jime gerą mankštymą. Tik nereikia nu­
vargti. Daržų prižiūrėjimas labai geras 
jei ne pervirš.

Stuboje irgi reikalinga šviežias oras, 
lygiai motinai, lygiai kūdikiui, tad mie­
gami ir gyvenami kambariai turi būti ge­
rai išvėdinti.

Jokiam kūdikiui nėra reikalo būti au­
ka taip vadinamų kūdikystės ligų. Jei jo 
kūnas yra pirmos klesos padėty, jis jau 
gamtos yra aprūpintas su ginklu. Tik ta­
da jo kūną paėdė nedapenėjimas. jis len­
gvai ligų pagriebiamas. Bęt kiekvienas 
kūdikis gali pilnai atsigauti jei aprūpin­
tas su tinkamomis sveikatos sąlygomis. 
Ąpsaugojąs maistas yra geriausis sargas. 
Pridedant Borden’s Eagle Pieną prie ju- 
su kūdikio kasdieninio valgio, galėsite bū­
ti tikri, kad jo kūnas gauna reikalaujamą 
kiekį sotumo. Jūsų kūdikis turėtų gauti 
du šaukštu . Eagle Pieno kasdien apart ki­
tų valgių. Atmiežk du šaukštu Eagle Pie­
no su trimis ketvirtadaliais puoduko šal­
to vandens. Kiti vaikai labiau jį mėgsta 
su ginger ale. vaisių sunkomis, arba su­
plaktu kiaušiniu ir skąskoniu.

Skaitykit šiuos straipsnius kas savai­
tę ir pasidėkit ateičiai.

Poezijos ir Prozos Vadovėlį 
Tikras draugas rašytojų, 
poetų, korespondentų, ir 
žurnalistų. Kaina $1.00

"VIENYBE”
193 Grand st.. B’klyn. N. Y.

“Vienybės” įgaliotinis Connec­
ticut valstijoj, priima spaudos 
darbus, knygų užsakymus ir 
prenumeratą už “Vienybę”
58 Fourth St., Ansonia, Conn,

1ARSINKITĖS “VIENYBĖJ”!

pamokinimų Jūsų

THE BORDEN COMPANY 
Borden Building

UŽLAIKYK SAVO KŪDIKĮ 
SVEIKU IR STIPRIU

TZUDIKIŲ sveikatos išsivystymas pri- 
JlY guli daugiausiai nuo maisto kokį jis 
gauna. Jūsų kūdikis turi but maudomas 
kasdien ir maitinamas reguliariai. Jei 
negalit savo krūtimis maitinti kūdikio, tai 
bandykit Borden’s Eagle Brand Con­
densed Pieną. Tai geriausias kūdikių 
maistas—padarytas iš riebaus karvių pieno 
ir granulated cukraus—specialiai del kū­
dikių. Rekomenduojamas gytytojų visur 
del jo gerumo.
Jei Jim prisiusite mums Kitų paskelbimų su J tisų 
vardu |r adresu, arba prisiusite mums atvirute, 
mes pasiųsime Jums, dykai, 
kalboje kaip penėti Jūsų kū­
diki; taipgi valkų knygute 
ir kitokios {domios literatū­
ros.

Parsiduoda visose 
vaistinėse ir grosernėse.

IR MIELOJI VASARA 
ATĖJO

su smagiausioms meto dienoms, kame 
šiltas vėjelis kaip mylimoji glosto vei 
dą. Žolynai bei kvietkos auga ir žy­
di malonumu, tad išėjus į parkus ir 

kitas pasilinksminimo vietas, kad smagiau 
laiką praleist, beabejonės yra labai gražu ir 
puiku užsirukyt gardžiai kviapentį cigarą ir 
su kitoms gamtos gerybėmis bei draugais ma­
loniai pasidžiaugti.

PASIIMK SU SAVIM CIGARŲ
!<OLIŲ padaryti cigarai žinomi kaipo geriausi ir visur ir 

Pereitą mėnesį pirmu kartu žymus
Mus NAUJOKŲ
visada VISIEMS PATINKA, tai faktas.
biznierius p. A. Lutvinas, 69 So. Park St., Elizabeth, N. J. užsisteliavo ir 
pardavė 500 JONO-JOHN'S CIGARS, bet jau šitą mėnesį pareikalavo 1000, 
kad prisiųsti. Ką tas reiškia?

J. T. Vaitekūnas, 670 N. Main St., Brockton, Mass., kaipo agentas, nuo­
latos reikalauja ir daug parduoda. S. SENKUS, 21 Edwards St., Waterbury-, 
agentaudamas daug parduoda biznieriams, o lietuviai ir amerikonai ruko ir 
giria cigarus!

S. Reikauskas, 214 Schulkill Ave., Shenandoah, Pa. ; J. Balsavičia, 51 
Sheridan St., Wilkes Barre, Pa., kaipo agentas, tūkstančiais reikalauja, teipit 
if kiti. Daugybės Brooklyne“ gerų lietuvių biznierių labai pasekmingai par­
duoda daug Cigarų po Vardu JONO-JOHN'S Cigar po 10c. arba PETRO ir 
L. D. K. VYTAUTO.

DAUG ar MAŽAI į kitus miestus ant pareikalavimo, visur išsiuntinė- 
jam ir apmokam lėšas. Todėl VIENGENČIAI yvairiose biznio vietose, kur 
užlaiko cigarus, reikalaukit MUS CIGARŲ. Tėmykit, kad mus Cigarų var­
das butų ant bakso, o rūkydamas džiaugsies, jog rukai puikų Cigarą, rankoms 
padarytą iš geriausio TABAKO. Adresas:

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVE
267 Division Avenue, Brooklyn, N. Y.

NAUJIENA LIE TUVIAMS
Užlaikome Naujos Mados Gražią

VALGYKLĄ-RESTAURANTĄ

Tel. Stagg 9685

Telefonai: Stagg 7689 arba 0452

Įvairaus stiliaus gerai pagamintų val­
gių galit pasirinkti sulig savo skonio, 
Daug skirtingų rusių šviežių daržovių 
valgių, pritaikytų jūsų apetitui, rasite 

pas mumis!

Yale Restaurant
540 Grand Street 
BROOKLYN, N. Y.

(tarpe Lorimer ir Union gt.)

Sau. Walter B. Ambotas

THE FAST EXPRESS
Perkraustome Viską ir Visur 

Darome Ilgas Keliones 
JONAS KUBILIUS

468 Grand St., arba 114 Union Ave., Brooklyn, N. Y.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil­
telius nuo šalčioj, jokių šalčių nebijo. 
Už 75 centus už baksiu apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuolė prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimu— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
ĮSI METROPOLITAN A VE., BROOKLYN, N. Y.
Telephone Greenpoint 1411

Žl
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Brooklyn© ir Apylinkės Žinios
“Vienybės“ Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, N. Y. Telefonas: Greenpoint 2427.

“VIENYBĖS” IŠVAŽIAVIME 
DALYVAUJA STAMBIOS 

ORGANIZACIJOS

Jaunų Vyrų D-ja ir Gimnas­
tikos Klubas sutiko dalyvau­
ti.

Kaip kasmet, taip ir šįmet, 
“Vienybės” išvažiavimui teikia 
garbės dalyvaudamos Brookly- 
no didžiosios draugijos “in cor- 
pore,” kurių tarpe šįmet pir­
miausios davė sutikimą daly­
vauti — Lietuvių Jaunų Vyrų 
Draugija (gali but bus ir Jau­
nų Lietuvaičių Draugija) ir L. 
Gimnastikos Klubas. Šių musų 
jaunimo draugijų atletikos 
jauktai kasmet vis duoda pub­
likai kokį vieną kitą stambiųjų 
žaislų numerį: bėgly ui ų, trauk 
tynių, pypkių rūkymo, bulvių 
sodinimo ir tam panašių link­
smų kontestų. Tas tūkstančiam 
susirinkusių žmonių duoda ma­
lonaus ir žin g vidaus reginio iš 
mūšų jaunimo progreso sporte.

Kalbų programoje gerb. Lie­
tuvos Vice-Konsulas, p. P. Dauž 
vardis, maloniai sutiko pasaky­
ti kalbą.

Buvęs “Vienybės” Ekskursi­
jos vadas, p. Vladas Šabunas, 
tik ką sugryžęs iš Lietuvos, su­
tiko padaryti pranešimą apie

SENIAUSIA LIETUVIŠKA « 
APTIEKA

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausius 

PAVEIKSLUS
Rapolas Kr ach’as

FOTOGRAFAS

Sveikata Brangiausia Žmogaus Turtas
Visokiuose atsitikimuose visados kreipkitės į 
mano LIETUVIŠKĄ APTIĖKĄ, nes čia gausite 
tikrus pasekmingus vaistus nuo visokių ligų. 
Taipat užlaikau LIETUVOS ĮVAIRIAUSIŲ ŽO­
LIŲ ŠAKNŲ, kurių kitose Amerikos aptiekose 
negalima gauti. Atsikreipkite ypatiškai arba 
laišku:

PETRAS KUNDROTĄ • 
APTIEKORIUS

229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y. 
Kampas North 4th Street.

Telį Greenpoint: 2017, 2360, 3514..

65-23 Grand Ave. Maspeth, L. I.

Tel.: Juniper 7646.

GIRIOJ PRIE EŽERO
Smagiausias laiko praleidimas, giraitėse prie vandens. 

Tokių vietų kaip tik ir galite rast RONKONKOMOJE. 
Kuomet rengiatės kur važiuot, tai nepamirškite, kad geriau­
sia ir parankiausia atvažiuot pas Ronkonkomos Ežerą, o čia 
rasite jums žinomą Jurgio Šliakio “BLUE B I R D” va­
dinamą vietą. Pas mus gausite visus parankumus ir patar­
navimus. Vieta dvigubai padidinta. Naujas, puikus val­
gymo kambarys del 60 ypatų susėst.

Turistai, pasinaudokite kur jus niekas nevaržys viso­
kiems pasibovijimams. Atostogoms vietas užsisakykite iš 
anksto.

Važiuodami Turn Pike keliu davažiuojate iki Smithtown, o iš 
čia tiesiai prie Ežero Ronkonkoma. Vaktuokite užrašus ant stulpų. 
Važiuodami Merick Road, važiuokite iki Syville, L. /.. o nuo čia 
pasukite po kairei nurodytu keliu iki Ronkonkoma. Motor Parktvay 
važiuokite iki privažiuosite pat Ežerą ir paskutinis kelias palei van­
denį, sukite po kairei ir įvažiuosite tiesiai į “Blue Bird Inn.”

Tel. Ronkonkoma 57-J.

“BLUE BIRD INN.”
Sau. J. šliakis

Kampas Smithtown Blvd, ir Gibbs Pond Road
RONKONKOMA, L. I.

savo įgytus Lietuvoje įspūdžius.
Gražiausi programos dalis —

— Dainos — bus išpildytos vi­
sų mylimo Lietuvių Operetės 
Choro, vedamo prof. Ks. Strum 
skio.

Skanus užkandžiai, saldus ir 
kartus gėrimai, perdien bus at­
darame išvažiavimo bufete, ku­
riame publikai patarnaus vi­
suomet linksmi ir gyvi “Vieny- 
biečiai.”

Ateikit vienas, ateikit poros
— ateikit visi!

Nepamirškit: šį Sekmadienį, 
Rugpjūčio 21 d. Forest Hills 
Parke.

GRĮŽTA IŠ EKSKURSIJŲ

Kartu su tūkstančiais iš Eu­
ropos Amerikonų gryžta jau 
vienas ir kitas Lietuvis. Pirma­
dieny laivu “Leviathan” sugry- 
žo Pennsylvanijos veikėjai, Ku­
dirka, Kubilius, Jočiunas ir Ka­
činskas, kurie per “Vienybę” iš 
vyko SLA. vice-pirmininko Ka­
marausko ekskursija Franci jos 
laivu “France.”

— Vanagaičio rekordas “Rei­
kia Tept” jau galima gauti “V- 
bės” Rekordų skyriuje. Kaina 
75 centai. '

LIŪDNA ŽINIA

šeštadienio ryte pasimirė Pe­
tras Lukšis, kuris pateko auto­
mobilio nelaimėn, apie kurių 
buvo rašyta “Vienybės“ šešta­
dienio numery, šoferis, Mikola 
Beičis, jau mirė pirmiau, kiti 
su jais važiavę vyrukai sveik­
sta.

Lukšis nelabai senai lankėsi. 
‘Vienybėje”, teiraudamas infor­
macijų del kelionės Lietuvon, 
kurion jis manė važiuoti pabai­
goje Rugpjūčio.

Daugelis apgailės p. Lukšio, 
nes jis buvo geras ir malonus 
žmogus, ir pasidarė daug drau­
gų. Jis buvo senas “Vienybės” 
skaitytojas, platintojas ir šėri- 
nihkas.

APIPLĖŠĖ BERŽIEČIO 
ŠAPĄ

Nedėldienio naktį nežinomi 
piktadariai apiplėšė Beržiečio 
šapų. Plėšikai, matyti, ieškojo 
tik pinigų, nes išdraskė tik sei­
fų, neliesdami drapanų. Nuosto 
liai siekia apie $200.

Beržiečio šapoje darbas, sa­
koma, prasidės jau šių savai­
tę. >

LIETUVIŲ PROGRAMAS 
PER RADIO

Radio savininkai! Visi užsu­
kite savo aparatus ketvergo va­
kare, rugpjūčio 18, kad pagauti 
New York Miesto stotį WNYC, 
per kurių nuo devintos valan­
dos vakaro iki pusei po dešimts 
eis Lietuviškas programas.

Programe dalyvaus: orkes­
trą Amerikos milžino laivo “Le­
viathan,” kuri grajs Lietuviš­
kas melodijas ir geriausias A- 
merikoje Lietuvių choras “Broo 
klyno Operetės Choras”, veda­
mas Ks. Strumskio, padainuos.

Radio ir Lietuvybės mylėto­
jai yra prašomi sudėti dar kiek 
aukų padengti to programo iš- 
kaščius. Jau yra surinkta $143, 
bet reikia kelių desėtkų dau­
giau. Pinigus prašoma siųsti 
i “Lithuanian Chamber of Com 
merce”, Treasurer, J. Garšva, 
193 Grand St., Brooklyn, N.

LIETUVAITĖ PRIPAŽINTA
NEKALTA

Teis. Taylor dovanojo baus­
mę Liet. EI. Blandt, 18 metų, 
kuri buvo kaltinama dalyvavi­
me apiplėšime Antano Žilinsko 
saldainių krautuvės, 228 North 
5th St., kaip jau buvo rašyta 
“Vienybėje” pora mėnesių at­
gal. Jai gręsė 15 metų kalėji­
mo, bet džiuri rekomendavo pa 
sigailėjimų ir dabar teisėjas jų 
paleido visai, kaipo nekaltų. Ne 
tik paleido, bet’ prisidėjo prie 
buvusio senatoriaus Calderio ir 
davė jai $35, kad galėtų nusipir 
kti tikieta į Cleveland, Ohio, 
iš kur ji paeira.

Trys vyrukai, kurie apiplėši­
mą jvykdė, pasodinti kalėji­
mai! ; vienas iki gyvos galvos, 
g du po 15 metų.

BROOKLYNIEČIAI
PENNSYLVANIJOJ

Sekmadieny trys Brooklynie- 
uių automobiliai išpleškėjo į 
Pa. valstija: p. Alekas Shrup- 
skis “Vienybės” direktorius su 
šeimyna, “Vienybės” šėrininkai 
p. P. Mačys ir p. Kazys Pup- 
kus su žmona ir senas Brook- 
lyno veteranas p. J. Marty nai- 
tis. Jie mano visą savaitę pa­
švęsti po Pa. valstiją ir būti šį 
pirmadienį ant didžiulės “Lie­
tuvių Dienos” Lake Side, Pa.

TREČIOKUI PATINKA
LIETUVA

A. S. Trečiokas praneša iš 
Lietuvos: “Geriausi linkėjimai 
iš Lietuvos. Viskas gerai — ra­
mu ir smagu. Važiuojam į lau­
kus ančių šaudyti. Vėliaus va­
žiuosim į Birštoną, Klaipėdą, 
Palangą, Rygą, Vilnių, Berliną, 
Paryžių, Londoną, na ir New- 
arkų.”

LIETUS PAKENKĖ 
ATIDARYMUI

Atidarymas naujo Klasčiaus 
Clinton Parko, Maspeth, N. Y. 
įvyko rugpjūčio 14 d., tik dide­
lis lietus sulaikė daug žmonių 
nuo iškilmių. Bet vis vien sve­
telių buvo keli šimtai susirin­
kę. Svetainė graži ir ruiminga. 
Linkėtina p. Klasčiui gerų pa­
sekmių. R.

13 METŲ SVEČIAS

Policijai pasidavė 13 metų 
Juozas Kazmank, kurio tėvai 
gyvena S. Elgin, Ill. Jis, pasi­
skolinęs iš giminių $60, atvyko 
New Yorko pažiūrėti, bet čia 
subankrutino ir prašo policijos 
jį pristatyti pas tėvus atgal.

SUSILAUKSIME
DAINININKĖS

Galima tikrai pranešti, kad 
p-lė Aušriutė, atvyksta į Brook 
lyną kitų mėnesį. Brooklynie- 
čiai su nekantrumu laukia iš­
girsti senai girdėtos savo dai­
nininkės, kuri mokinosi virš 3 
metus Italijoj.

APDEGĖ PRIE ŲEČIAUS

Taisydama pietus savo name 
241 Watkins St. tula Harna- 
gienė smarkiai apdegė, kada už 
sidegė jos drapanos nuo gezi- 
nio pečiuko. .

YRA IR TOKIŲ POLICMANŲ

Policijos viršininkas atėmė 
blėkas nuo dvejų 25 metų jau­
numo policmanų, nes vienas, 
pasirodė, bandė apiplėšti tūlų 
pilietį, o kitas vienų pilietį api 
plėšė. Abu policmanai dirbo 
Manhattane.

OPERETĖS CHORO 
PRAKTIKOS

<r- ,

Visi Operetės Choro nariai 
prašomi susirinkti rugp. 17 d. 
vakare, YMCA salėj, kur į- 
vyks choro praktikos prisiruo- 
šiant prie radio programo

POLICMANAS GAL GAUS 
APIE $260,000 .

Netik kumštininkai gali leng 
vai šimtus tūkstančių uždirb­
ti. Panaši laimė gal teks ir po- 
licmonui Dauria, kuris dirba 
Staten Islande. Jam pavyko a- 
nų dienų apimti butlegerių lai­
vas Ansonia su milionu dolarių 
vertės degtinės. Kadangi val­
džia duoda 33-čių nuošimtį nuo 
vertės už konfiskuojamų degti­
nę, tai policmanas gali tų nuo­
šimtį gauti. Bet 25-tų nuošim­
tį dovanos jis turės atiduoti į 
poliemonų pensijų fondų.

BĖGO NUO LIETAUS

Kada pasipylė lietus po pietų 
nedėldieny, tai tūkstančiai žmo­
nių prikimšo traukinius iš Co­
ney Island. Ant Rockaway 
Beach kelio traukinių judėji­
mas buvo susitrukdęs, page­
dus trečiai relei, ir tūkstančiai 
žmonių gerokai permirko, lauk 
darni ant stočių. C

GELBĖJO POLICMANUI
— PATS PRAŽUVO

Samuel Golden norėjo pagel­
bėti bi’o.mso poiiemanui pavy­
ti pergreitai važiuojantį auto­
mobilį, bet susilaukė iš pabėgė­
lio kulką į krutinę, kuri pa­
kirto jo gyvybę.

IAUNŲ VYRŲ 
IŠVAŽIAVIMAS

Jaunų Vyrų Lietuvių D-jos 
ekskursija į Lake Ronkonkoma 
pas Šliakį sekmadieny pavyko 
puikiai. Dalyvių buvo du pilni 
busai ir keliolika privatinių au­
tomobilių. Nuvažiuoti ir parva­
žiuoti pavyko gerai ir visi eks­
kursija liko patenkinti. Lau­
kiama daugiau panašių išvažia­
vimų !

PO MIESTĄ PASIDAIRIUS

— Suvedus metinę apyskai­
ta, pasirodė, kad New Yorko 
miestas turi kasoje dar 40 mi- 
lionų dolarių. Išleido per metų 
gi 982 milionu dolarių.

— Lietus pagadino gana 
daug Lietuviškų parengimų ne­
dėldieny. Nukentėjo katalikiš­
kų organizacijų išvažiavimai 
Forest Hills parke ir Klas­
čiaus naujos salės atidarymas 
Maspethe. ,

— P-lė Jurgeliutė išvyko šį 
pirmadienį į atostogas Adiron­
dack kalnynų apylinkėn, kur 
svečiuojasi D-ro Misevičiaus ir 
Dr. Valuko šeimynos.

— Pravažiuodamas Hudson 
upes laivus pro Stankaus far- 
mų “Vienybės” redaktorius, J. 
O. Sirvydas, praneša, kad ma­
tęs kieme daug svečių, o paupy 
trys maudėsi. Vienas meškerio­
jęs. Spėjama, kad tai buvo šven 
takuprių ambasadorius.

— Operetės choro išvažiavi­
mų Van Cortlandt Parke irgi 
lietus pagadino. Jie baigė jį 
“Vienybės” salėje.

— Du nariai Operetės Cho­
ri!), pp. Bacevičiai, atvirutėj į 
“Vienybės” redakcijų, pasidžiau 
gia White Sulphur Springs a- 
pylinkėmis, kur atostogauja. 
Su jais yra ir p. Litvaičiai.

PRAMOGŲ KALENDORIUS

Rugpjūčio 21 d. “Vienybės” 
Bendrovės Metinis Išvažiavimas 
Forest Hills Parke, Nr. Nr. 
1, 2, 3, 4, 5, 6.

Piknikas Aiherikos Lietuvių 
Nepr. Klubo iš Cliffside, N. J. 
atsibus 21 d. Rugpjūčio ant 
Cliffside Giraitės, Dollytown 
Rd. ir gale Park Av.

Rugpjūčio 28 d. Jaunų Vy­
rų Lietuvių ir Jaunų Lietuvai­
čių draugijų jungtinis piknikas, 
Clinton Parke, Maspethe.

Rugs. 3 d. Queens County 
Parke įvyks DLK. Vytauto D- 
jos 27-tas metinis piknikas.

Rugs. 11, Clinton Parke į- 
vyks 21-mas metinis Martyno 
Lutcrio D-jos piknikas.

Rugsėjo 11. SLA. 8-to Aps. 
išvažiavimas Forest Hills Parke

Spalio 30 d. “Vienybės” Meti­
nis Koncertas, Labor Lyceum 
Salėj.

Piknikas D. L. K. Vytauto 
Draugystes atsibus Rugsėjo 3 
dieną, Queens County Parke, 
Grand St. ir Garrison Ave., 
Maspeth, N. Y.

NAUJOS KNYGOS 
GAUNAMOS “VIENYBĖS” 
KNYGYNE

Maistas ir Valgių Gaminimas 
Dr. J. Kvedero. Mokykloms ir 
šeimininkėms vadovėlis ir pamo 
kymai kaip gaminti sveikus ir 
skanius valgius sveikiems, vai­
kams ir ligoniams. Kaina $1.56

Namų Ruošos Vadovėlis. Na­
mų darbai, naminė sąskaityba 
ir biudžetas. Kaip pigiai šeimy­
ną išlaikyti. Kaina___ 55c

Virėja. Išleista 1926 metais, 
1,054 patarimai kaip virti įvai­
rius valgius. Kaina____ $2.50

Buk mandagus! Praktiškas 
vadovėlis elgimosi, parodantis 
kaip reikia mandagiai elgtis į- 
vairiuose gyvenimo reikaluose.

Kaina_______________$1-00
Lietuvių Kalbos Rašyba. Ra­

šybos vadovėlis su rašybos žo­
dynėliu. Išleistas 1926 metais.

Kaina__________  50c
VIENYBE

193 Grand Street

REAL ESTATE
2 šeimynų, marinis, pusiau atskirtas, 

liuesas nuo taksų, kaina $16,500, įmo­
kėti $4,000.

2 šeimynų, medinis, lotas 40x107, du 
garadžiai, visi įtaisymai, netoli parko. 
Kaina $13,500, įmokėti $2,500.

8 šeimynų mūrinis namas ant Jeffer­
son Av.. netoli Broadway, rendų kas 
mėnuo $209; prašo $18,500 įmokėti — 
$2,000.

6 šeimynų mūrinis namas Grcenpointe 
ant Nassau Av., rendų kas mėnuo $178. 
Prašo $18,000.

3 šeimynų mūrinis namas ant Noble 
St. labai gerai užlaikytas ir įtaisytas. Kai­
na $18,300.

4 šeimynų, 2 krautuvės ant Evergreen 
Av. Prašo $ 1 2,500. — Klauuskite —

2 šeiimynų mūrinis namas Flatbushe, 
netoli Tilden Av., lotas 20 per 80, pu­
siau atskirtas, kainos prašo $12,000. Sa­
vininkas Lietuvis.

2 šeimynų, muro, netoli knygyno, la­
bai gražioje ir puikioje vietoje, du gara­
džiai. garu apšildomi, lotas 30x100, pra­
šo $20,000.

VIENYBE
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

UŽRAŠYKIT 
“VIENYBŲ” 

SAVO GIMINĖMS IR 
PAŽĮSTAMIEMS 

LIETUVOJE

REIKALINGA
REIKALINGI AGENTAI 

visur lietuviškose kolonijose, tai yra mies­
tuose, kur dar neturime. Geistina, kurie 
turi pažintį su biznieriais arba taip ener­
gingi vyrai, tai ne tik liuosam laike arba 
vakarais, gali sau puikiai pasipelnyt. par­
davinėjant mus padarytus plačiai žinomus 
ir visų pageidaujamus Cigarus, kuriuos 
žmonės myli rūkyt. Atsišaukiant rašyk: 

NAUJOKŲ CIGARMAKERS
267 Division Avenue 
Brooklyn, New York.

PAIEŠKOJIMAI
PAIEŠKAU dėdės Rafolo Šimanauskio 
arba jo šeimynės. 1921 m. gyveno Bal­
timore Curtis Bay, Md. Prašau atsišauk­
ti, arba kas apie juos žino, praneškite se­
kančiu antrašu, busiu dėkingas: Bron. 
Shimanovski, Mannino Ave. 217, To­
ronto, Ont.- (98)

IEŠKAU savo dėdės Juozo Žilinsko, apie 
55 metų amžiaus, Mariampolės apskri­
čio, Gilviškių parapijos, Plioplių kaimo, 
gyvenusio 1 905 metais Anglijoje, Liver- 
poolio mieste, paskiau išvažiavusio į A- 
meriką. Dabar prašau atsišaukti, nes tu­
riu svarbų reikalą. Jei kas žinote apie jį 
prašau pranešti, už ką aš busiu labai dė­
kingas. Petras Žilinskas, paštas Pilviš­
kiai, kaimas Gulbiniškiai. Lithuania. (99

J. VAITULIONIS, D.C.
PIRMAS LIETUVIS

Chiropraktas Gydytojas

331 Grand Street
Brooklyn, N. Y.

Valandos nuo 4 iki 8 vai. vak. 
Nedėliomis ir šventadieniais: 
Nuo 10 v. ryto iki 1 vai. po piet.

Telefonas: Stagg 9105

DR. A. PETRIKĄ
LIETUVIS DENTISTA1

X-Spinduliu Dlagnozz 
221 SOUTH 4th STREET 

BROOKLYN, N. Y.

Priešais “Bridge Plaza’’ 
Valandos: 10—12 prieš piet 

2—8 po piet.
Penktadieniais ir Sekmadieniais 

tik sulyg sutarties

JUOZAS KARPAVIČIUS 
Lietuvis venteris ir 

dekoratorius 
daugel metų praktikavęs; pentiną, 
dekoruoja ir išpopieruoja kamba 
rius labai pigiai ir gerai. Sužinoti’ 

193 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y. 

Tel. Grccnpoint 2427

Tel, Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

416 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Av., Brooklyn, N. Y.

Parsamdau Dailius Automobilius 
vestuvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliams

PAIEŠKAU Felikso Mašitskio, paeina iš 
Tryškių parapijos. Maldcnės vienkiemis. 
Šiaulių apskrities. Meldžiu atsišaukti šiuo 
antrašu: 1 7899 Anglin St., Detroit,
Mich. (98)

AŠ ZUZANA RIMKAIT6 iš Lietuvos, 
gyv. Strazdų kaime, Papilės valsč., Šiau­
lių apskr., prašau pranešti kur gyvena 
mano broliai: Jonas ir Bonaventūras 
Rimkai, gimp Lietuvoje, Kinkių kaime, 
Papilės valsč., Šiaulių apskr. Jonas ki- 
tuomet gyvenęs South Boston ir Bona­
ventūras gyvenęs San Francisco.' Už patar­
navimą busiu visuomet dėkinga.

Su tikra pagarba,
Zuzana Rimkaitč.

PASIRENDAVOJIMUI
PASIRANDAVOJA kambarys, didelis 
ir švarus, fruntinis, del vieno arba dvie­
jų vyrų, atskiras įėjimas, švariai užlaiko­
mas. Kam būtinai reikalingas, tai meldžiu 
kreiptis žemiau paduotu antrašu. Matyti 
galima visados nuo 6 vai. vakare ant ant­
ru lubų. 234 Grand Street, Brooklyn, 
New York. (99)

PARSIDUODA
PARSIDUODA vienos šeimynos namas 
tax-exempt. Richmond Hill apylinkėj, la­
bai parankioj vietoj, arti elevaterio sto­
ties. Norinti pirkti, kreipkitės Šiuo ant­
rašu: 10-743—1 15th St., Richmond, 
Hill, L. L, N. Y. (99)

— (

Tel. Walker 4335

A. VALANT1EJUS . <
ir

J. BARTAŠIUS
Graboriai — Balsamuotojai

498 Washington Street 
New York, N. Y.

4 Lexington Avenue, 
arti Grand Ave., Maspeth, L. L, N. Y. 

Telephone: Newtown 4464

Tel. Green point 4<t28

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 iš ryto 
nuo 1 iki 3 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedėliomįs pagal susitarimą

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

Tel. Man.field 9319

Dr. Ed. W. Žukauskas
1114 Foster Av.
Brooklyn, N. Y.

Valandos:
1—2 P. M.
6—8 P. M.
Nedėliom pagal sutartį

privažiuoti: Franklin Av. karu perui- 
mainyt ant Park Circle ant Smith St. karo 
Važiuojant Brighton Beach Linija iisi.kit 
ant Newkirk Avenue

Tel. 0595 Grccnpoint.
I

DAKTARAS
I |
Į J. S. Misevičius Į
I I

Office Hours:
8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M. •

270 Berry St., B’klyn. |
« i« *i

Augeli Beliauskas <
Laisniuotas Graborius Į

Pranešimas Visuomenei:
Kas su Angell Bieliausku biznį < 

darysit, tai niekados nesigraudinsit. * 
Aš parengiu su naujausios mados -i 
parengimais: duodu viską, kas tik J 
reikalinga del šermenų. Per mane < 
gali pasikavot tik už $150.00. Atci į 
kite ir persitikrinkite. Tai tada pa- į 
matysite ir kitiems pasakysite. Ma- J 
nau, kad busite užganėdinti su ma- < 
no patarnavimu.

61-52 Grand Street į 
Maspeth, N. Y.

6
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